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NAUJAUSI
TELEGRAMAI

Lazdijai. Gruodžio 23 d. 
čia pasimirė Lietuvis poetas 
kun. M. Gustaitis.

MIŠKO PIRKLIAI VILNIJOJ 
BUVO PRADĖJĘ RENG­
TIS PRIE BIZNIO

Ryga. Referendumas 'at­
mesti socialistų perleistų 
naują pilietybės įstatymą 
tapo atmestas, nes balsavi­
muose nedalyvavo ganėti­
nas skaičius piliečių.

LAKŪNAS LINDBERGHAS LAIMINGAI PA­
SIEKIA NIKARAGVA SKRISDAMAS 
PER VULKANUS

Rusai Maskvoje Randa, Kad Voldemaras Pilnai 
Laimėjo Genevoje

Paris. Eina derybos tarp 
laivų kompanijų pakelti an­
tros ir trečios klesos laiva­
korčių kainas šią vasarą $5- 
$10.

VILNIUS — Vietos Lenkų ir Dancigo Anglų miško 
pirkliai buvo pradėję karštai suktis apie okupuotos Lie­
tuvos ir Gudijos girias ir tyrinėjo galimybes plukdyti 
mišką Nemunu į Klaipėdą. Naujas uždarymas Lietuvos 
rubežiaus su Lenkija pirklių viltis ir darbus sustabdė.

Kaunas. “Lietuvis” gruo- 
džio 21, kalbėdamas apie ko­
alicijos sudarymą, sako, kad 
nėra būtinas reikalas, 
nes dabartinė tautinė vy­
riausybė “atmušė atakas vi­
duje ir užsieny ir yra taip 
sustiprėjusi, kaip niekados.”

New York. Milžiniškas 
pardavimas šėrų Wallstryto 
biržoje, pridarė nuostolių 
spekuliantams ir nupuldė 
vertybę 1—3 punktais.

Washington. Amerikos 
valdžia i'engiasi atpirkti iš 
žmonių Tračios. Liberty pa­
skolos bonus.

New York. Tūlas New 
Yorkietis, vykdamas į New 
Jersey' pas draugą, pasiė­
mė savo katę sykiu, bet iš­
lindęs iŠ Holland tunelio 
Jersey pusėje, rado, kad ta 
katė jam pagimdė keturius 
katukus automobily.

Dublin. Airijos preziden­
tas, Cosgrave, išvažiavo į 
Ameriką, kad paagituoti tu 
ristus vykti Airijon ir daryt 
biznį su Airija.

Mineola, L. I. Teismas pri 
teisė $3,500 poliemonui Do­
nohue iš tūlos moteries, ku­
ri jam davė sykį į nosį 1926. 
Anot poliemono tas smūgis 
buvęs “perkūniškas.”

Angora. Turkijos valdžia 
mano parduoti 25 milionų 
vertės deimantų, priklausu­
siu buvusiems Turkijos ka- 
raliams-sultonams, ir gau­
tais pinigais paremti verty­
bę naujų Turkijos pinigų.

MANAGUA, Sausio 5 d. — Aplenkdamas tas vietas, 
kur Amerikos kariumenė kovoja su Sandino banditais, 
lakūnas Lindbergh laimingai pasiekė Nikaraguos sostinę 
ir buvo sutiktas 35,000 gyventojų- minios. Tos šalies kon­
gresas iškilmingame posėdy įteikė la'kunui medalį. Į svei­
kinimus Lindbergh atsakė 17 žodžių prakalbote, kurioje 
padėkojo visiems “Ponams ir ponioms.”

MASKVA. “Izviestia”, apkalbėdamas Genevos rezoliū 
ciją randa, kad dabartinė Lenkijos ataka prieš Lietuvą 
tapo atmušta. Lenkų diplomatijos grąsinimai neiti prie 

jokio susitarimo iki Voldemaras neatsisakys nuo Vil­
niaus, pasirodė tušti šoviniai! Genevos rezoliucija nenu­
statė Voldemarui išpildyti nei maželiausio reikalavimo, 
tik pakartojo, regis, jau penktą kartą, siūlomą rekomen­
daciją “pradėti dalybas su Lenkais.”

Vilnijoj Lenkai Tebe- 
organizuoja “Lietuvių 
Pulkus

Lenkijos Konstitucija
Persiūti .Anglų
Kurpaliu

Boston. Sharkey duoda 
sumanymą paskirti po 5-tą 
nuošimtį nuo įeigų čampio- 
nystės kumštynių ir įkurti 
prieglaudą pasenusioms ir į 
neturtą įpuolusiems kumšti­
ninkams.

Kaunas. Pasikalbėjime su 
spaudos atstovais, Voldema­
ras pareiškė, kad Anglija ne 
darė jokių -spaudimų ant 
Lietuvos, siūlydama pasko­
lą už susitaikymą su Len­
kais.

Ryga. “Jaunakas Zinas” kd- 
fespondentas praneša savo lai­
kraščiui 'iš Vilniaus gruodžio 
16 d. sekamų dalykų:

“Genevos nuosprendis, rodos, 
turėjo prašalinti karo pavojų; 
bet įvykusi šiomis dienomis fak 
tai sako kitaip. Savanoriai, su­
rinkti Latvijoj ir Vokietijoj, 
kurio ikišiol ramiai sėdėjo Vil­
niuje kol neįvyko Tautų Sąjun­
gos sprendimas, dabar išdalin­
ti būriais, panašiais į armijos 
pulkelius. Jie aprėdyti į nelie­
tuviškas karines uniformas ir 
nuvežti į Lydą, kur juos moko 
kariško muštro. Iš karininkų 
tik vienas kalba Lietuviškai, tai 
— kapitonas Majus; kiti sku­
biai Lietuviškai mokinasi. Išrė-

, dymas į nelietuvišką karinę uni 
formą, įvedimas karinės disci-

' plinos ir pasiuntimas į Lydą 
' paruošti karo veiksmams — tas
• viskas savanoriuose iššaukė di-
• delio nepasitenkinimo. Nekurie 

atsisakė nuo garbės “būti lat- 
tuvos išvalnintojais,” nežiūrint, 
kad reguliarė tarnyba tokiose 
kariškose dalyse, be užlaikymo, 
dar duoda algos 200 zlotų j mė­
nesį. Bet savanorių padėtis sun 
ki, nes randasi jie pilnoje ka-’alpo ir krisdama ant 
rininkų valioje.

“Tokie kariški' prisirengimai 
darosi suprantami, priimant do 
mėn. kad Vilniuje visai netiki­
ma į pavykimą Lietuvių-Lenkų 
konferencijos, turinčios prasi­
dėti Rygoje sausio mėnesy, čia 
tikima, kad Rygos derybų nu­
tiks dideli įvykiai.“

Varšuva. Francuos mada pa­
siūta Lenkijos konstitucija pra 
dėjo netikti Lenkijai, kaip ne­
tinka Lietuvai irgi panašios ma 
dos konstitucija. Todėl Pilsud­
skio pritarėjai planuoja ją 
perkeisti Amerikonų ir Anglų 
sistema, kuri suteikia daugiau 
galios vykdomai valdžiai (pre­
zidentui).

Pilsudskis jau buvo išrinktas 
prezidentu 1926 metais, bet at­
sisakė vietą užimti, nes konsti­
tucija padaro iš prezidento tik 
kaip ir seim6 partijų “gumi­
nį štempelį.” Keitėjai nori, kad 
prezidento rinkimus atliktų ne 
seimas, bet visa tauta, kaip A- 
merikoje. Tada, Pilsudskis su­
tiktų būti prezidentu ’ir niekas 

‘neabejoja, kad butų išrinktas, 
nes Lenkuose jis populiarus.

Operos Dainininkai Susi­
mušė Ant Scenos

Szcgedin. šiame Vengrijos 
miestely statant operą, tenoras 
Javor davė į žandą soprano, 
kuomet ta subarė jį už niūnia­
vimą jai į ausį prieš-šydiškos 
dainos. Soprano dainininkė nu- 
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dar ranką išsilaužė.

Saužudysiė Rusų
Generolo Duktčs

Shanghai. Kinų komunis­
tai Hopeh provincijoj puo­
la dvarponius, plėšikauja ir 
žudo turtingesnius gyvento­
jus.

Oro Laivas Del 
100 Keleivių

Paris. Čia toksikebe nusišovė 
18 metų duktė Rusų generolo 
Andrejevskio, sakoma, negalė­
dama toliau iškentėti prisiminų 
ką jai teko pergyventi, kada 
bėgo iš Sovietų nagų 1920 me­
tais.

Ryga. Policija areštavo 15 
bolševikų, kūne šventė 9 me 
tų sukaktuves, kaip bolševi­
kai buvo paėmę Rygą. Tarp 
areštuotų yra du nariai So­
vietų prekybinės delegacijos

London. šį pavasarį jau ma­
noma paleisti į Mew Yorką pir­
mutinį didelį oro laivą, kuris 
gali pakelti šimtą keleivių.

Meksika. Policija, sujauda­
ma šešius ginklų šmugelninkus, 
susekė suokalbį nuversti val­
džia dviejose valstijose.

Rumunai Ginasi Nuo 
Rusų Banditų

Trys Kūnai Jau Išimta

Provincetown, Mass. Narū­
nams pavyko išimtRtris kunus 
iš paskendusios narlaivės S-4. 
ženklai rodo, kad jie žuvo nuo 
prigėrimo, o ne nuo uždusimo. 
Bus bandoma ir kitų kūnai iš­
imti.

Kariumenė Prieš Ledą

Vienna. Čekoslovakija pa­
siuntė savo kariumenę su ap­
motomis prieš Dunojaus upėje 
ties Bratisltavo miestu susispy- 
rusius ledus. Iš oro nuo eropla- 
nų mėtoma bombos. Ledai susi­
kimšo ir padarė maršką 25 pė­
dų storio ir 25 mylių ilgio.

Žinios iš Lietuvos

Pragyvenimas Brangsta 
Italijoj

Rcnut. Palyginus' su birželio 
1 pereitų metų ir dabartinį lai­
ką, pragyvenimas pabrango 92 
nuošimčiais.

Lenkija Sakosi Ginklų Iš 
Italų Nepirkusi

Varsava. Valdžią išleido pa­
reiškimą, kad Vengrijos val­
džios tvirtinimas, buk Austri­
jos gelžkelninkų susekti iš Ita­
lijos vežami ginklai ir kulko­
svaidžiai, yra melas. Nei Len­
kų valdžia, nei privatinė firma 
tų ginklų nebuvo užsakiusi.

Čekoslovakijos laikraščiai at­
virai sako, kad Mussolini siun­
tęs tuos ginklus Vėugrams, at­
silygindamas už draugiškumo 
sutartį.

Prieš Ateivybę
New York, žurnale “Scrib­

ners” telpa straipsnis, kuris ra­
gina kongresą netik nesiduoti 
prašymams palengvinti ateivy­
bę iš kitų kraštų, bet dar už­
dėti kvotas ant Meksikos, Ka­
nados ir Pietų Amerikos. Esą, 
to reikalauja gerovė ir išlaiky­
mas Amerikos kultūros.

Francija Priėmė, Ką 
Lenkija Išspjovė

Paris. Po trijų mėnesių ba- 
stymosi, Francija, galų gale, su 
tiko priimti Rusų monarkistus, 
kuriuos Lenki j a ištrėmė iš Vil­
niaus ir Varšuvos.

Bukarcst. Rumunijos parube 
žio sargyba buvo priversta pul­
ti bandą banditų, atvykusių iš 
Sovietų Rusijos. Vieną jų nušo­
vė, o kelis sužeidė. Rumunija 
žada siųsti protestą Sovietams.

Belgijos Armijos Didumas

Briussels. Belgijos parlia- 
mentas 91 balsu prieš 80 nu­
tarė armijos didumą nustatyti 
į 61,000 vyrų; Prieš balsavo 
socialistai ir komunistai, kurie 
nori dar mažesnės armijos.

Emigracija Palestinon

London. Gauta žinių, kad žy 
dai pradeda iš Palestinos bėg­
ti. Spalio mėnesį išvažiavo 386 
žydai, o latvažiavo tik 189. Iš 
išvažiavusių 308 buvo tie, kurie 
atvyko 1920 metais.

čekos Galvai 
Duota Kardas

Maskva, švenčiant 10 metų 
sukaktuves bolševikų inkvizici­
jos, arba, čekos, jos dabarti­
niam vadui, Menžinskui, įteikta 
kardas.

Rusai Gerinasi Japonams

Maskva. Sovietų valdininkai 
iškilmingai sutiko ir priėmė Ja 
pono Goto misiją. Sovietai ti­
kisi, kad ši misija nupirks iš 
Sovietų keletą koncesijų ir 
duos kapitalo, kurio Rusams 
labai trūksta.

Naujas Laikraštis 
Argentines Lietuvių

• “Vienybės” redakcija gavo į- 
domų naują laikraštį, kurį lei­
džia Argentinos Lietuvių drau­
gija “Lietuva.” Laikraštis įdo­
mus tuo, kad jis sustatytas ne 
ant linotypo, ar švino raidė­
mis, bet ant rašomos mašinėlės 
(typewriter) ir spausdinamas 
ant rotatoriaus (mulitigrafo).

New Haven, Conn. Gaisre vie 
nos spaustuvės čia susižeidė še 
ši gaisrininkai laike gesinimo.

“Amžinas miestas,” Roma 
buvo pastatytas ne į vieną 
metą. “Vienybė” jau pradė­
jo eiti 42-rą metą.. Tėvas 
skaitė 42 metai atgal, šian­
dien skaito sunus. Padaryki 
te, kad ir jūsų sunus rastų 
“Vienybę” Amerikoje kada 
užaugs. Gaukite “Vienybei” 
nors po vieną naują skaity­
toj ą» kiekvienas!

Numatomas Voldemaro 
Susitikimas su Stressemanu

“Beri. Tagcbl.” praneša, kad 
sąryšy su Lietuvių Vokiečių de­
rybomis del prekybos sutarties 
numatomas Vokietijos užsienių 
reik. rain. dr. Stressemano ir 
prof. Voldemaro pasimatymas 
Karaliaučiuje; tas turįs įvykti 
pirmoje-sausta mėn. pusėj.

Pirmoji Kregždutė
- Gruodžio 21 d. Kaunan per 
Rygą atvyko iš Lenkijos “Kur- 
jor Warszawski” laikraščio ko-” 
respondentas p. Stanislav Kodž

Jis lankėsi pas politinius vei­
kėjus ir redakcijose.

A. A. KAZIMIERAS 
VALIULIS

Lapkričio 29 d. Antadavainių 
kaime, Užpalių vai., Utenos ap­
skrity, mirė 60 m. susilaukęs 
Kazimieras Valiulis.

Jaunas dar būdamas jis pa­
mylėjo knygą ir Jaikraštį. Jo 
jaunystės laukais ir vėliau kny­
gų ir laikraščių sunku buvo 
gaubi, o už jų skaitymą žmones 
bausdavo ir persekiodavo caro 
valdžia. A. a. velionis todėl su­
sipažino su Variškių vienkie­
mio Juozu Baranausku — knyg 
nešiu. Kai Baranauskas knygas 
ir laikraščius pargabendavo iš 
Prūsų, K. Valiulis juos skaity­
davo pats ir kitiems duodavo 
skaityti.

Vėliau, spaudą atgavus, jis 
tapo “L. Uldniimko” ir bendrai 
“Varpo” kodinių skaitytojas. 
Tiek jis mylėjo laiki*aščius, kad 
ir mirdamas pr’ilko 10 litų, už 
kuriuos prašė išrašyti 1928 m. 
“Lioluvcs Ūkininką,” kuiis jo 
vardu visus metus eis visam 
kaimui.

Pas a. a. K. Valiulį susieida­
vo ūkininkai pasiteirauti žinių 
ir jis gražiai mokėdavo papa­
sakoti. Kaimynai gerai atsime­
na, kaip spaudos draudimo me­
tu a. a. velionis, džiovinant li­
nus, jaujoje skaitydavo kaimo 
vyrams uždraustus lietuviškus 
raštus.

Lai būna Tau lengva gimtoji 
žemelė. ' L. K.

NAUJAS BAŽNYTKAIMIS

žvirgždaičiai, šakių apskr. — 
Prieš karą žvirgždaičiai buvo 
paprastas sodžius. Bet dabar 
čia jau bažnytkaimis. Sudary­
ta parapija, pasistatyta bažny­
čia. Yra kunigas. Veikia ko- 
peratyvas ir šiaip kelios krau­
tuvės, nesenai pastatyta graži 
erdvi pieninė.

Kylantis miestelis atrodo gra 
žiai, tik akis gadina nudrasky­
tas šventorius, kur gyvuliai baž 
nyčios kampus spardo, čia jau 
turbut, musų (klebono apsileidi­
mas. P. Nenupietis.

Angora. Turkijos valdžia nu­
tarė, kad visi penktadienio (ku 
ris pas Turkus yra kai pas 
mus sekmadienis) pamokslai 
bažnyčiose turi būti atliekami 
Turkų kalboje, o ne Arabų, kai 
ikišiol. Arabų kalba pamaldose 
pas musulmonus yra kaip pas 
krikščionis Lotyniška.

London. Vienas medžiotojas, 
kurį Anglų valdžia paskyrė iš­
naikinti liutus Afrikos provin­
cijoj Nairobi, nušovė jų per 3 
mėnesius ten 80. Liūtai, būda­
vo, puola žmones ir galvijus, o 
juodukai negalėdavo atsiginti, 
nes Anglų valdžia atėmė iš jų 
ginklus.

Joniškis. Į Joniškį atvyko 
kas-žin koks chiromantas, kuris 
neva įspėjus žmonių praeitį ir 
ateiti. Už 'kiekvieną pranašavi­
mą ima po du litu. Reikia ste­
bėtis žmonių naivumu, kurie po 
20—50 žmonių .lankosi pas chi­
romantą kasdien. Nuo kaimie­
čių neatsilieka net inteligentai, 
ypač moterys.

TŪKSTANTIS

VIENAS
— JUOKAS
— PASAKA
— ISTORIJA
— SMAGUMAS
— DŽIAUGSMAS

randasi knygoje “Tūkstantis 
Naktų ir Viena” (rinkinys 
Arabiškų pasakų?, kurią ga­
lite gauti “Vienybės” Knygy­
ne, apdaryta už---------- $2.50

193 GRAND ST.
Brooklyn, New York

PAS ELGETĄ RADO 15 
SVARŲ PINIGŲ

Pereitą savaitę Kauno gatvė­
je buvo sulaikytas 60-ių metų 
vyras, kuris norėdamas gauti 
daugiau išmaldos, buvo įsikišęs 
į burną gniužuluką popieriais, 
kad atrodytų, jog jam vienas 
žandas sutinęs. Apkračius, ra­
sta prie jo kišeniuose ir drabu­
žiuose apie 15 svarų smulkių 
metalinių pinigų, kurių didžioji 
dalis jau išėjusių iš apyvartos.

. PLEČKAITIS PRIEŠ 
VOLDEMARĄ

Ryga, 12-9 (Elta) — “So- 
ciildemokrats" paskelbė latvių 
darbininkams įspėjimą nesi­
duoti įkalbinėjimams agentų, 
kurie bandytų įtraukti jaunus 
vyrus į avantiūrą, turinčią tik­
slo įsikišti Į kai kurių kaimy­
nų vidaus reikalus. “Latvis” tik 
sliau apibudindamas tą įspėji­
mą, rašo, kad jame turimas gal 
voj Lietuvių emigrantas social­
demokratas Plečkaitis, kuris 
bamdo Vilniuje sudaryti .kariu-- 
mėmę, kad nuverstų Lieoluvoj 
Voldemaro vyriausybę.

SĄ ULIĄI PRIEŠ PLEČ K AI T Į

Perlo jus. (“V-bės” kor.) — 
27-9 ahražiavus rioktinės va­
dui Kap. Petruškevičiui iš Va­
rėnos ant greitųjų.buvo sušauk­
tas rietimo šaulių būrio susirin 
kimas, kuriame risi šauliai skai 
tlingai dalyvavo. Laike susirin­
kimo buvo iškelta mintis susi­
rinkimo dalyvių stengtis kaip 
galima greičiau išvaduoti Vil­
nių nuo Lenkų slegiamos vergi­
jos ir Plečkaičio kompanijos 
judošiškų darbų. R. Ž.

SKAITYKIT IR PLATINKIT 
‘'VIENYBĘ"
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“VIENYBES” BENDROVES 
PIRMUTINIS KONKURSAS
VAJUS NAUJU SKAITYTOJU

(DOVANŲ LAIMĖJIMUI — $2,500!) 
Daiktais - arba - Cash Pinigais

“VIENYBE” METAMS AMERIKOJE------------ $4.00
LIETUVOJE METAMS------------------------Č — $5.00

KONKURSE DALYVIAI
SEKANTI VIENTAUČIAI UŽSIREGISTRAVO Į 

“VIENYBĖS" SKAITYTOJŲ VAJŲ. IR 
JA U KONTESTE DIRBA

Šie Jau Įsijo Sekančius Points:

PRANAS RIMKUS, iš Rocherster, New York — — 25 p. 
KAZYS STEPONAITIS, iš New Britain, Conn. — 25 p. 
POVILAS KUBILIUS, iš Maspeth, New York------ 10 p.
JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, New York

IGNAS KASPERAS, iš New York City, N. Y.
KAZYS DEMIKIS, iš Wilkes-Barre, Pa.
VL. BARANAUSKAS, iš Philadelphia, Pa.
A. M. ŠMIGELIS, iš Cleveland, Ohio
JONAS RAŠCIUS, iš Richmond Hill, L. L
JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N. Y.
V. S. KREIVĖNAS, iš W. Frankford, Ill.
D. J. TURSKIS,, iš Philadelphia, Pa.
W. A. MEŠKUNAS, iš Scranton, Pa.
KAZIMIERAS YONKUS, iŠ Warwodd, W. Va.
MARIONA S1N1SKEVICIUTĖ, iš Richmond Hill, L. I.
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PERŽVALGA

|Į Redakcijos Straipsniai Į|

Francijos Žurnalistas ir 
Lietuvių-Lenkų Santykiai

Baltimorės dienraštis “Sun” 
deda straipsnį įžymaus Fran­
cijos žurnalisto-redaktoriaus, 
Pertinax, parašytą gruodžio 23. 
Tikslas to straipsnio yra įrody­
ti, 'kad Tautų Sąjungos jau nie­
kas pasauly negali paniekinti 
ir kad jos valiai nusilenkė kaip 
Pilsudskis, taip Voldemaras.

Ir Pertinax, kaip daugelis ki­
tų rimtų vyrų, randa, kad da­
bartinis T. S. išrišimas “nėra 
galutinas ir pagrindinis.” Tiks­
las buvo tik nuvyti karo debe­
sis nuo Rytų (o galbuti ir vi­
sos) Europos. But Pertinax da­
ro didelį ir rustų užmetimą 
Lietuvai. Jis sako:

“Lietuvą negalima skaityti 
tauta-valstybe normalėje to žo­
džio prasmėje.”

Pertinax’o akyse Lietuva yra 
kraštas dvejų milionų kaimie­
čių, valdomų kokių dviejų šim­
tų politikierių, kurie 1920 me­
tais pagrobė ir išdalino Varša- 
vos Lenkų dvarus, o dabar skel­
bia kaimiečiams, kad be Vil­
niaus Lietuva negali kiek amži­
niau gyvuoti. Lietuvių kalba 
’crtinax’ui esanti netoli šokus 

nuo Lenkų.
Įrodinėdamas toliau, kad Ru­

sija ir Vokietija yra pasiryžę 
ginti Lietuvos nepriklausomy­
bę, Pertinax iškelia aikštėn Pil­
sudskio norą įjungti Lietuvą 
Lenkų valstybėm jei ne taikos, 
tai karo bud u. Bet Pertinax 
čia pasergsti Pilsudskį ir sa­
ko, su Tautų Sąjunga jis turi 
skaitytis, o toji neduosianti 
jam Jaisvų rankų siekti savo po 
litikes. Visos didžiosios valsty­
bės dabar pučia vienon d u d on 
ir Lenkai, noromis-nenoromis, 
turi to balso klausyti.

visuomenė, 
ginčus ir 
labiau įsi-

Apysakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyriui

LENKU KARALIAUS PABĖGIMAS 
1574 METAIS

Iš Rusiško —• St. J. (Apsakymas)

SIZIFO DARBAS
Senovės Graikų pasakos mums pasakoja, kad kada 

tai pasauly gyveno ne tai milžinas-karalius, ne tai pus­
dievis Sizifas, 'kuris, prasikaltęs dievams, buvo dievo Plu­
to pasmerktas šitokiam amžinam vargui: jis turėdavo ri­
sti prieš kalną didelį-didelį akmenį; bet, vos užritus iki 
viršūnės, akmuo vėl nusirisdavo žemyn ir Sizifas, pra­
kaituodamas, visą darbą iš naujo turėjo pradėti.

Ta pasakutė tinka simbolizuoti Lietuvos partijų va­
dų pastangas sudaryti vieną tvirtą valdžią Lietuvoje. Po . 
Gruodžio perversmo vadai pamatė, kad, iš vienos pusės, 
dabartinė kariška diktatūra yra geras dalykas; bet iš ki­
tos — labai peiktina, nes atėmė politinę laisvę — ir at­
stume visus perdaug uoliai partyviškai nusistačiusius vy­
rus iš valdžios vietų. Todėl, užėjus neramioms Genevos 
posėdžių dienoms, partijų vadai sugalvojo pavartoti esa­
mą valandą ir padėtį iešmu, kuriuo manė išsigręžti sau 
skylę tvirtame kalinės valdžios fronte. Apie tai jau buvo ‘ 
rašyta. Kolkas jiems nepavyko. j

Bandymai, vienok, kaip paprastai, pasistengta tuo- i 
jaus apgaubti įvairiais filosofiniais išvedžiojimais, nes : 
Žmogus visus savo veikimus visados stengiasi visokiais ’ 
“idealais” pateisinti. Organai dviejų tvirčiausių Lietu- ' 
vos partijų — krikščionių “Rytas” ir liaudininkų “L. 1 
Žinios” — parašė po keletą straipsnių, kur įrodinėjo ko- : 
alieijos reikalingumą. Ir, ypač “L. Žinios,” priėjo prie la- • 
bai sveikos minties, kurią “Vienybė” pradėjo skelbti jau ( 
pora metų atgal: būtent, Lietuvą turi valdyti ukininkiškų j 
partijų blokas, nesusiskaldęs del tikybinės pasauliožiuros. į

“L. Žinios” randa, kad skaitlingiausias Lietuvos luo­
mas.-!- ūkininkai — padalina savo prisirišimą tarp dvie- > 
jų ideologijų: krikščioniškosios ir tos, kurios vardo da­
bartinė “Sandara” aršiai nekenčia, — social-liberalinės. 
šeši metai parliamentinio gyvenimo, “L. Žinios” pasakoja ■ 
Gruodžio 13, davė progos išmėginti įvairiausias partijų 
koalicijas ir tas patyrimas sako, “kad mums geriausia tin 
ka toki koalicija, kurios branduolį sudaro partijos at- ' 
stovaujančios ūkininkų daugumą, tai yra: valstiečiai liau . 
dininkai ir ūkininkų sąjunga. Toki koalicija pasirodo ir 
pastovi ir jos darbo sąlygos lengvesnės.”

Taigi, Lietuvos liaudininkų vadai, skaudžių faktų pa 
mokyti, jau susiprato, kad jų dėjimąsis su socialistais į ' 
koaliciją Gegužy-Biržely 1926 metų buvo apverktiniausi ! 
klaida, pastumusi Lietuvą į diktatūrų kebą. Koalicija 
tarp valstiečių liaudininkų (libei^alų) ir ūkininkų sąjun- 1 
gos (krikščionių) jau virto liaudininkų vadams “būtina 
sąlyga demokratinei santvarkai Lietuvoje išlaikyti.” Tai- ' 
gi, taigi — tik biskį pervėlai susiprato 1

Dabar pažiūrėkime, ką pramoko (ir dar klausimas: 
ar pramoko?) krikščionys demokratai iš skaudžios rea­
lybės. Vienas iš jų “filosofų,” Dr. K. Pakštas, kaip pra­
neša “Rytas” Gruodžio 15 d. turėjo Kaune paskaitą tema 

“Kultūrinė Autonomija.” Teisingai, bet jau visų žino­
mai, nurodęs, kad “mažos tautos — fizine jėga silpnos; 
bet. užtai turi galimybės augti kulturiniu vertingumu,” 
— jis toliau sako, kad: “Mums Lietuviams tik moralinis 
ir kultūrinis yra kelias siekti tautinės didybės, Musų 
tautos konsolidacija (vienybe) reikia rimtai susidomė­
ti.” Išdėstęs, nors neperdaug aiškiai, kad Lietuvos visuo­
menėje didelių luominių skirtumų nėra, — nes veik visi 
Lietuviai yra žemdirbiai, arba iš žemės ūkio gyvenanti, -- 
Pakštas patriubijo visišką nenaujieną, būtent — kad 
Lietuvių visuomenę skaldo nesutarimas kultūrinėje dir­
voje; kitais žodžiais tariant, tikybos ir švietimo srity. 
•‘Ten rietenos,'’ sako Pakštas, “kur keli savininkai vaido 
vieną sklypą; bet ten ramu, kur kiekvienas savininkas 
turi savo žemę ribomis atskyręs.” Kaipo pavyzdį, jis 
nurodo į Kanados provinciją, Quebec (Kvebeką), kur ir 
katalikai, ir protestonai, ir tautininkai gauna iš valsty­
bės lėšų savo mokykloms ir kultūros organizacijoms. Ir 
visi gyventojai labai patenkinti. Taigi, Pakštas siūlo liau­
dininkams pasidalinti tomis Lietuvos valstybės iždo lėšo­
mis, kurios skiriamos ąpšvietai, kultūrai ir tikybai, ei­
nant proporcingumo dėsniu, kurio didumą kiekvienai sro 
vei (krikščionių ir liberalų) nustatytų Lietuvos gyvento­
jų surašymas, vykinamas kąs-dęšimt metų. Surašinėjant 
gyventojus, butų klausiama, prie kurios kultūrinės sro­
vės jie nori prigulėti, ir sulyg to valstybės iždo lėšos bu­
tų paskiriamos.

Taigi Lietuvos vadai, politiški ir moksliški, bruzda ir 
ieško kelių išeiti iš dabartinės padėties. Mes linkime jiems 
pilnos kloties, — nors ir numatome, kad tas darbas pana­
šus į Sizifo; kadangi vadai per paskutinius septynetą 
metų tiek per demagogiją vienas kitą purvais apdrabstė, 
kad šiandien jau džentelmono akimis negali į vienas kitą 
žiprati. O ką jau bekalbėti apie bendradarbiavimą!

Bet, visgi, supratę, kur ir kas yra blogo, jie galės tojus matyti.

Kiek Lietuvoj Pabausta 
Ui Politiką

Augščiau minėtas Francijos 
žurnalistas, Pertinax, nurodo, 
kad karininkų vaJdžia Lietuvoj 
ikišiol sušaudė 15 politinių prie 
šų (visi komunistai, ar socia­
listai) ir į Varnius išgabeno 
apie 180.

Kadangi apie šimtas tapo pa 
leista minint gruodžio 17 die­
nos sukaktuves, <tai Varnių “a- 
kademijoj" dabar randasi apie 
80 politinių prasikaltėlių.

—o—
Kelia Vienas Kitą Ant Sakių

Jau teko aptarti įsitempimas 
santykių tarp dvejų grupių 
taip vadinamų “Lietuvos emi­
grantų.” Taip gražiai giedoję 
1926 metais liaudininkai ir so­
cialistai, pabaigoje 1927 metų 
pradėjo vieni ant kitų kalnus 
versti. Liaudininkams teko Ry­
goj ėjęs Plečkaičio organas 
“Liaudies Balsas,” o socialistai 
įsteigė Vilniuje savo amvoną 
“Pirmyn.” Ir dabar, kaip pa­
prastai pas Lietuvius, šie du 
laikraščiai pasiraitę rankoves 
4'tepa” (anot Vanagaičio) vie­
nas kitą.

“Pirmyn” iškelia aikštėn fa­
ktą, kad Lenkų seimo atstovą, 
Poliakevičių, dalyvauti Rygos 
kongrese pakvietė asmeniškai 
liaudininkų atstovas, Mickus.

Mickus gi, rašydamas į “San­
darą,” nurodo, kad visą kongre­
są organizavo Plečkaitis su pa­
galba Lenkų valdžios, kuriai 
prižadėjo perleisti jau žinomą 
rezoliuciją. “Pirmyn” tvirtina, 
kad kongresą organizavo ir liau 
dininkai ir socialistai, bendrai, 
bet be Lenkų valdžios įtakos.

Mickus per “Liaudies Balsą” 
tvirtina, kad jis Poliakevičiaus 
nekvietė.

Socialistai per , “Pirmyn” 
prisiekia, kad jokių pinigų iš

(Tąsa) j
Protestantai lyg nenoromis įtikinti į teisin- ] 

gumą jėzuitų mokslo, nusižeminę sutikdavo su < 
jųjų išvadomis. Minia įsitraukdavo, atsistodavo 
į pergalėtojo pusę ir imdavo tvirtai tikėti į Ka­
talikų Bažnyčios mokslą, pripažindama jos iš­
vadų galę. Visas gi trikis buvo tame, kad nu­
galėtasis ginčytojas buvo toks pat brolis-jezųi- 
tas, tiktai persirengęs kaiviniatu-mokytoju. Ko­
va tęsėsi.

Protestantai nepasiduodavo. Jie pasistatė 
Krokuvoj puikią akmens maldyklą ir prie jos 
mokyklą. Zigmantas Augustas pasiskelbė save 
josios globoti. Verkė Lenkas-kardinolas. — 
“Kįla Velniui maldykla!” kartojo jo apkepu­
sios lupos, ir jis rašė įkvėptus laiškus, siuntė iš­
mintingus patarimus, griežtus išmetinėjimus — 
karaliui, dvasiškoms ir pasaulinėms ypatoms, 
— jojo patarėjams. Senstąs, be budo Zigman­
tas II Augustas atsiprašinėdavo ir atsakydavo 
pažadais. Iš tikrųjų, karaliui gyvenant, protes­
tantai, nežiūrint į jo asmeniškas prie jų sim­
patijas, taip ir negavo tikėjimo išpažinimę ly­
gybės.

1572 m. Liepos 7 d. mirė Lenkų karalius be 
tiesioginio įpėdinio. Si mirtis pastatė Lenkiją, 
visas noromis nenoromis sujungtas su jąja tau­
tas, visus josios draugus, nedraugus, kaimynus į 
lukėjimo sąjūdį. Subruzdo Hozijus savo kardi- 
noliškuose, ant Tiberio kranto, kambariuose. 
Susimąstė ir žiaurusis Maskvos caras, nugalė­
tojas Kazaniaus Totorių, numalšintojas Livoni­
jos ordeno. — “Ar nesulieti Lietuvos didžioji 
kunigaikštija su stačiatikiška Maskvos valsty­
bę?” klausė pats savęs Žiaurusis Rusų patval­
dys. “Ar nesugrąžinti sau Kijevas, Volynius, Po 
dolija?”

' Iš tikrųjų, pas Rusų 'žiaurųjį, bet gudrųjį, 
carą, į jo baltabokštę Maskvą Lenkų Rodą siun­
tė du kartu pasiuntinius sužinoti: ar sutiks jis 
užsidėti Piastų vainiką? Gal duos sūnų Teodorą 
karaliumi Lenkijai ir Lietuvai? — “Stačiatikiš- 
ka liaudis visa už jį,” — kartojo protingi pasiun 
tiniai. — “Taip, taip,” — kalbėjo Caras, — “Lie 
tuvą paimsiu, su mielu noru; pridėsiu prie jos ir 
Livonijos dalį iki juros kranto; kadangi visos 
tos giminės visgi buvo musų duoklių mokėtojais. 
Lenkiją gi su likusiąja Livonija tegul pasida­
lina imperatorius su Brandenburgo markgrafu; 
aš jiems tame atsakantis pagelbininkas.”

žinoma, tokiomis sąlygomis sunku buvo susi 
taikinti išdidiems šlėktoms, o guvus diplomatas 
Jonas IV, Vosyliaus sūnūs, taip puikiai žinojo 
Lenkų reikalus, kad skaitė bereikalinga siųsti 
savo pasiuntinį į Varšuvą, į rinkimų seimą. Vo­
kiečių imperatorius išstatė du savo kandidatu — 
erchcrcogus. Ėmė gudrauti Francų, švedų, Danų 
dvariškiai. Amžiname mieste, Papos valia, kas­
dieną laikė mišias apie laimingą pabaigą Len­
kijos gyvenimo be karaliaus. Buvo dargi pažade 
ta atleidimas nuodėmių kiekvienam, kas karš­
čiau už kitus melsis už laimingą išrinkimą. Savo 
be skaičiaus laiškuose, Hozijus vieno maldavo 
svietiškių ir dvasiškių vadovų, — kad jie mestų 
asmeninius ginčus, stipriai laikytųsi tėvų tikėji-

Lenkų neima, jokių valdžių Vil­
niuje neorganizuoja ir jokių 
ginkluotų burių prieš Voldema­
rą neteikia.

Tuo tarpu “Liaudies Balsas” 
vėl kartoja, kad Plečkaitis ir jo 
draugai yra “parsidavę’” Len­
kams, ima jų pinigus ir taip 
toliau. Tą patį sako ir bolševi­
kų laikraščiai Maskvoje “Izvie- 
stia” ir “Prąvda.”

Lietuvos rimtoji 
skaitydama tokius 
užmėtinėji mus, dar
tikins, 'kad ginkluoto smurto ke 
lias, kuriuo Lietuvos liaudinin­
kai, ir socialistai mano grąžin­
ti demokratinį ir parliamenti- 
nį režimą Lietuvoje, yra kelias, 
kuriam visuomenė negali pritar 
ti, ypatingai, kai to kelio pro- 
pogandistai: Plečkaitis, Majus, 
Mickus, Paplauskas, Kedys ir 
Ancevičius taip “gražiai” savo 
tarpe “demokratiškai” pasišne­
ka.
Kaip Diplomatai Dirba

Jei tikėti politikos sekėjui, 
Frank R. Kent (kuris rašinėja 
į “Baltimore Sun”) tai Coo­
lidge valdžia padarė naudingą 
darbą Amerikai, paskirdama 
bankininką Morrow ambasado­
rių Meksikai. Santykiai su Mek 
sika, kaip žinoma, buvo gana į- 
tempti. Meksikonai, pamatę A- 
merikoną, ne šypsą jį patikda­
vo, bet dantų griežimu. Todėl 
prieš Morrow stojo sunkokas 
darbas.

Ėmėsi jis to darbo gana ori­
ginaliu bud u, (kurio, gali būti, 
tikras diploinatas ir nebūtų su­
galvojęs. Morrow sumanė Mek 
sikonams, pirma, dueti iš ko 
gerai pasijuokti, o antra, duo­
ti jiems ką tekio, ka? jų jaus­
mus padilgintų >ir pašildytų.

Tam tikslai jis j Meksiką at­
sikvietė pagarsėjusį juokdarį '' 
Will Rogerš,' kuriam iškėlė ban 
kietą ir phkvietė "prezidentą 
Calles ir * jo kabinetą. Rogers 
taip patiko, kad Mciksikonai 
prasijuokė. Jausmų padilgini- 
mui Morrow pasikvietė lakūną 
Lindberghą. Paskutiniai juodi 
šešėliai prieš Amerikonus Mek­
sikoje išnyko*. ■“

Dabar Meksikonai turi “gerą 
jausmą” link Amerikos ir Mor­
row tikisi lengvai susitarti vi­
sais ginčijamais klausimais, nes 
kada žmogus juokiasi, jis 
kitaip į klausimą žiuri, negu 
kada dantis'griežia.

Emigracija
yiltis, kurią dar tūli Lietu­

viai turi, susilaukti laisvesnių 
imigracijos įstatymų Ameriko­
je, turi būti padėta ant ledo. 
Amerikos visuomenėje nėra 
siek tiek didesnių politiškų gru 
pių ar spefeų, .kurios norėtų, 
kad imigracija į Ameidką didė­
tų. Net tarp pačių ateivių įsigy­
vena mintis, kad Amerikoje 
žmonių jau užtektinai, kad ati­
darymas rubežių reikštų tik be­
darbę, ar algų kapojimą senes­
niems Amerikos gyventojams. I 
Tą mintį ypatingai skiepija A- mo, nemaišytų rinkimų su bažnytiniais ginčais, 
merikos Darbo Federacija. i

Nesant galingam reikalavi­
mui atpalaiduoti ateivybę, yral 
didelis reikalavimas dar labiau 
ją suvaržyti, čia pasižymi se­
nas ateivių pažįstamas, atsto­
vas Johnson, kuris siūlo suma­
žinti visas dabartines kvotas 10 
-čiu nuošimčių. Beto, norima 
kvatos padaryti ir Meksikai su 
Kanada, kurios kvotų neturi.

Pereitais metais ateivių skai­
čius Amerikoje padidėjęs tik 
284,000, nors į Ameriką viso 
ateivių įleista 540,000. Malt, 
daug nepiliečių važiuoja iš A- 
merikos vėl apsigyventi “sena- 
me krajuje.”

spalvės pulkų ir Vaivadijų vėliavos. Begalo gra- 1 
žus buvo reginys, kuomet Gegužės 15 d. ši mar- 3 
ga minia garsiais riksmais sutiko išrinkimą, ku- 3 
rį padarė partijų vadai, nusistatę pripažinti sa- 1 
vo karaliumi Francų princą, Henriką Valua.

Tik dvi sąlygas statė jam Lenkai: 1) būti- ■ 
nas vedybas su paskutiniąja Jogailiene, seseria 1 
mirusiojo Zigmanto Augusto, karaliene Ona ir J 
2) — pačią svarbiausią, ^pripažinimas lygybės 1 
prieš įstatymus visų krikščioniškų tikybų, ku- « 
rios skelbiamos visame jam pavedamame valdy- -j 
ti plote, nuo Gedaniaus (Gdansko) prie Baltijos 1 
juros iki Haličo ir Karpatų.

Smarkiai protestavo Papos legatas Komen- 'j 
donas ir Francų pasiuntiniai. Niekuomet, nė vie* 1 
nas tikras katalikas nepanorės pripažinti lygių 1 
teisių tikėjimams su katalikybe! Tiktai politiniai | 
išskaičiavimai galėjo priversti Francų pasiun- 3 
tinius, įsitikinusius papistus, sutikti už savo kan į 
didatą ant patiektų sąlygų ir prisiekti princo 
Henriko, Valua giminės, Francų karaliaus bro- I 
lio, vardu. Į Paryžių išvyko puikiausia pasiunti- | 
nystė, susidedanti iš Lenkų ir Lietuvių atvežti į 1 
Varšuvą naujojo karaliaus. O Į Romą nulėkė | 
abi gyvos naujienos! Sujudino jos dvasinį Va- į 
tikano gyvenimą. Papa, Hozijus, jėzuitai trium­
favo, kad išrinktas Henrikas ir su baime spren­
dė apie sąlygas: “Tai sąmokslas prieš Viešpa­
tį ir Jojo Kristų!” — kartojo Hozijus savo mė-1 
giamiausį išsireiškimą, skubiai rengdamas ke- į 
lionėn į Paryžių asmens sekretorių Rešką, su 1 
ašaromis, maldavimais ir griežčiausiu užgynimu 1 
pasirašyti nuodėmingąją sutartį! Karalienė —| 
motina,, veidmainė Kotryna Medici, Francų ka- -jį 
ralius Karolius 94as, visi dvariškiai, jėzuitų au­
ginti, susispietė aplink Henriką sulaikyti jo ran­
ką nuo nuodėmingojo parašo. Jauname prince J 
pasireiškė Francų tvarkingumas: negalvodamas, 
jis nedavė sutikimo vesti nežinomą jam karalie­
nę. Penai subruzdo, bet nusprendė nusileisti. — 
“Nepasirašysiu ir lygybės visų krikščioniškųjų I 
tikėjimų!” Oarė kilnusis katalikas. — “Jeigu ši­
to neišpildysi, — nebusi karaliumi!” — ramiai

• ištarė ųžsispyT^š 'kal^Hh^; ‘ZboYOV^krs,” Lietuvi^ 
laikydamas savo pirštą ties ta vieta, kur turėtų 
būti karaliaus parašas. Visus šiurpuliai nukra­
tė. Francų dvariškiai net per langą išmesti šiuos

' užsispyrusius kalvinus panoro. Maldaujamą 
žvilgsnį metė vargšas Henrikas j savo valdingą 
motiną. Gudri, vos matoma šypsena perkreipė ‘ 
piktas Italietės lupas, —r “Lenkų vainiko trok-' 
šta visi Europos princai,” — tarė ji tyliai, nėr 
į nieką nesikreipdama. Henrikas suprato; še­

imai .nulenkęs galvą, giliu atsiduksėjimu pasi­
rašė jis priešingą sutartį.

1573 m. Rugsėjo 10 d., Paryžiaus Dievo Mo­
tinos bažnyčioje naujai išrinktasis Lenkijos Ka­
ralius davė priesaiką daboti teises ir privilegijas 

' visų valstybės luomų ir saugoti lygybę prieš į- 
statymus įvairiai tikinčių žmonių, tautų, įeinan­
čių į Lenkijos karalystės ir didžiosios Lietuvos 
kunigaikštystės sąstatą. Už 3 dienų, Francų par 

1 lamento salėje, Henrikas buvo apskelbtas Lenki­
jos karaliumi.

I Jam atsakydami prisiekdavo pildyti, palaikyti 
| ramumą gimtinėje žemėje. Bet visgi rinkimų ei­
goje raudonu siulu nusitęsė, luominė, tautinė ir 
svarbiausia, religinė nesantaika per visą be ka­
raliaus laikotarpį.

prieiti ir prie būdų, tą blogą prašalinti, o jo vieton įstaty­
ti gerą.

Kuomet tokie veikėjai, kaip Dr. Šliupas, Jonas Vilei­
šis, kunigais Kemėšis, K. Pakštas, prof, Šalkauskas, ir 
tokie laikraščiai, kaip “L Žinios” ir ^Rytas” pradeda su­
prasti, kad Lietuvai reikalinga viena tvirta ir griežtai 
tautiška (ne tikybiška) valdžia — tai yra progresas ir 
pažanga. Ir jos norėtumėm daugiau pas Lietuvos gyven-

Seimai ir seimeliai Lenkijoje prasidėję del 
nesantaikos panaikinimo, iššaukdavo dažniausia 
asmeniškus ir politiškus ginčus, kurie prieidavo 
net iki kumščių kovos. Praėjus 9 mėnesiams po 
karaliaus mirties, 1573 m. Balandžio mėnesy bu­
vo paskirtas elekcinis Seimas galutinam kara­
liaus rinkimui. Negalėjo sutalpinti Varšuva vi­
sų suvažiavusiųjų palaikyti savo kandidatus. 
Svetimųjų kraštų pasiuntiniai, apart Rusų, dva- 
siškija, didikai, bajorai, vaivados atvykdavo ne 
tiktai su ginkluota draugų, šlėktų, barnų minia, 
bet ir su reguliariais pulkais, jėga palaikyti savo 
kandidatas, savo nuomonė. Drąsi bajorija prisi­
dėdavo prie tų, kas geriau maitino, apdovanoda­
vo, myluodavo. Atvykusiųjų magnatų taborai ap 
s i stojo už miesto, laukuose, palei Kamenią, ties 
Praga, Varšuvos priemiesčiu. Viso susirinko 
daugiau 100,000 žmonių. Dailiai švytavo ant sau 
lės plienas ir auksas, ginklai, rąudopi šlėktų 
drabužiai, — brangus ponų apdarai. Augštai 
buvo iškeltos, šlubuojančios nuo vėjo, įvairia-

. (Toliaus bus) 
o------------- o--------------o

PAMESKIM PYPKIAVĘ!
Pameskime, vyrai, pypkiavę!
Tada nustosim aimanavę, 
Nekentėsim mes del gaisrų, 
Neturėsim nei širdies aistrų.

Girdi, kad gaisras kur pakilo 
Ir daugel trobelių išdilo. 
Neviena taip verkia šeimyna, 
Prieglaudos prašo pas kaimynų.

Paklausus: nuo ko gaisras kilo, 
čia neviena žmogelis prabilo:
— Tai tabakas padarė ugnelę 
Ir pražudė šitą trųbelę !

Bet nevienas toks atsitikimas, 
Nevieno namo toks likimas;
Jed suskaityti juos norėtum, 
Tai besikalbant pražilt turėtum.

Pameskitne vyrai pypkiavę 1 
Tada nustosim aimanavę,. 
Tada nuo gaisrų mes nekentėsim 
Ir linksmi mes gyvent galėsim!
Balandis.
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Garsioji Prof. Voldemaro Kal­
ba Atsakant Lenkų Atstovui

Zaleskiui

Nėra ko minėti praeitų dalykų 
|; t

Geneva.... Po pertraukos, — 
Prof. Voldemaras kalbėjo taip:

Gerbiamieji, Lenkų atstovas 
p. Zaleskis, atpasakojęs mums 
Lietuvos Lenkijos santykių is­
toriją nuo laiko, kai abi šios ša­
lys atgavo savo nepriklausomy­
bę, patiekė ištisą Lenkijos skun 
du prieš Lietuvą sąrašą.

Man rodosi, šie klausimai rei 
ketų laikyti praeities istorijos 
dalykais; nes jei abu kraštai 
pradės dėstyti įvairias savo 
skriaudas, tai bijau, kad visai

ievo Mo­
li jos Ra­
vi 1 egi j as 
prieš į- 

, įeinan- 
Lietuvos 
mcų par 
is Lenki-

ilo

m, 
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nų bolsim e milo savo tikslo, ku­
ris yra — surasti klausimo iš­
sprendimą. Tad aš neseksiu p. 
Zaleskio pavyzdžiu šiam daly­
ke, nors ir turėsiu patiekti pa­
taisų į jo istorinę apžvalgą, 
kuri nėra visai tiksli. Bet ir čia 
aš kreipsiu dėmesio tik į tuos 
faktus, kurie sudaro klausimo 
esencialę dalį.

Turiu padaryti vieną pasta­
bą. Lenkų atstovas, rodos, no­
rėjo padaryti mane patį atsako 
minga už kai kuriuos jo mini­
mus dalykus. Man labai gaila, 
kad jis nesekė Francų teisinin­
kų papročiu ir nepadarė man 
mandagumo vizito pirm, negu 
mudu pradėjom vienas su ant­
ru bylą. Aš bučiau noriai ap­
lankęs p. Zaleskį, bet musų san 
tykių padėtis padaro tai aiš­
kiai negalima. Tad aš laiky­
siuos įprastų mandagumo tai­
syklių ir .neatsakysiu į tai, ką 
jis yra apie mano asmenį pa­
sakęs. Kai del klausimų, ku­
riuos p. Zaleskis iškėlė, yra du 
punktai, susieiti su praeitimi, 
kuriuos aš norėčiau paliesti.

i f ..a/t r Lietuvai negrąsė iš Lenkų 
pavojus? — Pirmiausia, deja, 
turiu formaliai užginčyti Len­
kų užsienių reikalų ministerio 
pareiškimą, kad Lietuvai nie­
kad n'egręsiąs pavojus iš Len­
kijos pusės. O, kaip gera butų, 
jei tai butų teisybė! Šie daly­
kai, mano nuomone yra jau 
istoriniai ir aš nenoriu gryžti 
prie praeities klausimų. Tačiau, 
kaipo pavyzdį, priminsiu jums 
apie pirmą abiejų kraštų atsto­
vų susitikimą, kurs Įvyko Vil­
niuj netrukus po jų nepriklau­
somybės paskelbimo. 1918 m. 
rudenį Lerfkai atvyko iŠ Varšu­
vos tartis su naujai sudaryta 
Lietuvos vyriausybe, bet ypa­
tingai vengė pasirodyti vyriau­
sybės rumuos. Del ko? “Del to, 
— pareiškė jie, — kad tuo atve 
j u pripažintume Lietuvos vy­
riausybę, ko nenorime daryti.” 
Ir tada buvo padarytas pasiū­
lymas vesti derybas privati­
niam name, kuris galima butų 
laikyti neitrale vieta. Tokį rei­
škinį, rodos, sunku butų lai­
kyti Lietuvos nepriklausomy­
bės pripažinimu.

Galėčiau tokių faktų pacituo 
t i daug; bet Renanas yra tikrai 
pasakęs, kad jei neužmirštu- 
mėm praeities, tai niekuomet 
nesu'kurtume valstybės. Tai y- 
ra dar 'tikriau, kuomet klausi­
mas eina del valstybės santy-

kių. Aš sutinku, kad yra daug 
dalykų, kurie reikės užmiršti, 
dirbant ateičiai. Tad nekelsiu 
visų skaudžių Lietuvai dalykų, 
kurie buvo pasakyti. Aš paminė 
siu tik du faktu, kurie dar yra 
šių diehų realybės dalis.

Pamoka iš jau turėtų su Len­
kais santykių. — 1919 m. abu 
kraštai turėjo vienas su antru 
santykius, neišskiriant ir karo 
santykių. Turėjome bendrą 
frontą prieš bolševikus ir, San­
tarvei paprašius, musų kariu- 
menės pasikeitė ryšių karinin­
kais. Kaune turėjom Lenkų ka­
rininką Dunin-Wonsowicz. Kas 
tuomet įvyko? Buvo ruošiamas 
suokalbis Lietuvos vyriausybei 
nuversti, Lenkų vyriausybei pa­

tik smulkus dalykai, kurių reik­
šmės gal nereikėtų perdėti. Ta­
čiau jie palieka kiek abejojimo 
ir netikrumo, štai del ko aš 
norit, kad nebūtų nesusiprati­
mų del musų diskusijų objekto 
ir kad mes čia svarstytume gry 
na i tik tuos klausimus, kurie 
buvo Tautų Sąjungos tarybai 
patiekti.

Fiktyvis “karo stovis” ir jo 
reikšmė. — Be Lietuvos vy­
riausybės iškeltų dalykų, Len­
kų atstovas iškėlė vieną klausi­
mą, kurį aš laikau gana rimtu, 
būtent, karo stovį ir kas iš to 
seka. Mes į šį klausimą turim 
kreipti ypatingą dėmesį, nes 
mums rodosi, kad čia žaidžia­
ma žodžiais, šiuo klausimu 
Lenkų atstovas padarė du pa­
reiškimu, kurie sunkiai suderi­
nami. Jis iš pradžių pasakė, 
kad, atsižvelgus į karo stovio 
buvimą, reikia taikinti pakto 11 
str. ir kad generalinis sekreto­
rius turi eiti pakto nurodymais

skelbti ir likusiai Lietuvos da­
liai prijungti prie Lenkijos. 
Suokalbis buvo teisme nagrinė­
tas ir kai kurie nubaustųjų dar 
ir dabar tebesėdi kalėjime. Tu­
riu pridurti, kad į tą suokalbį 
buvo įmaišyti kaį kurie labai 
augšti stovį Lenkų asmenys. Ar 
galiima tokį dalyką laikyti drau 
gingu nusistatymu?

Nenoriu kalbėti apie genero­
lo Želigovskio “sukilimą.” No­
riu tik trumpai pabrėžti, kad 
Lietuvai tikrai gręsė pavojus 
iš Lenkijos. Mes turim vilties, 
kad tas pavojus daugiau mums 
negręsia, ir tvirtai tikime, kad 
jis negręs mums ateityje. Ta­
čiau turime pripažinti, kad Len 
kija buvo mums pavojinga pra­
eity ir turime mes stengtis 
kiek galint greičiau tai užmirš­
ti.

DeZ Svetimų interesų lietimo. 
— Be to, mes kartais jautė­
me, kad daroma bandymų šį 
klausimą padėti į šalį, o jo vie­
ton pastatyti kitus, kurie gal tu 
ri tolygios svarbos, bet vis dėl­
to nefiguruoja darbų tvarkoj. 
Šiam ryšy prieštaravimas, ku­
rį aš pastebėjau gerbiamo p. 
Zaleskio žodžius atrodo man 
gana nesuprantamas. Jis tarp 
kitko sakė, kad mes savo rašte 
Sąjungai neturėjome liesti 
Lenkijos ir švento Sosto kon­
kordato, nes ne musų pareiga 
.žiūrėti į dalykus Švento Sosto 
akimis. Tačiau tas pats ponas 
Zaleskis rado tinkama kalbėti 
Latvijos vardu, kuri, pasak jo, 
kenčianti del Lietuvos vyriau­
sybės pozicijos. Man rodos, tu­
rima priimti vieną iš dviejų da­
lykų. Arba visi trečiųjų asme­
nų interesai čia turi būti svar­
stomi, arba visi turi būti išimti.

Del klausimų svarstymo pro­
cedūros. — Lenkų atstovas, be 
to, pareiškė, kad klausimai, ku­
rie buvo formaliai patiekti Tau 
tų Sąjungai, turi būti svarsto­
mi einant nustatyta tautinių 
mažumų klausimams procedū­
ra. Aš tam nesipriešinu. Aš nu­
sistatęs, kad reikia tos proce­
dūros laikytis, ir turiu vilties, 
kad mes jos ir laikysimės. Ta­
čiau p. Zaleskis baigia savo pa­
reiškimą, sakydamas, kad 
klausimai, kuriuos jis lietė savo 
paaiškinimuose, turi būti svar­
stomi ryšy su Sąjungos pakto 
11 str. Man asmeniškai atrodo, 
kad ta pati procedūra reikia 
taikinti abiem atvejais.

Aš jau pareiškiau, kad čia

įas,
>
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“ALENUTE”
2-jtį Veiksmų, 3-jų Paveikslų Drama 

Galima lošti su muzika 
ir. be muzikos

Paraše
J. Steponaitis 
Muziką Parašė
A. Vanagaitis

Kaina 25c.
Muzikos Dalis Gaunama 
Atikiruoie Sąsiuviniuose

GALIMA GAUTI MŪSŲ 
KNYGYNE

’’VIENYBĖ”
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Sis veikalas galima lošti dideliuose ir mažuose teatruose

ir sušaukti skubų tarybos posė­
dį. Po to jis pareiškė, kad šis 
karo stovis yra fiktyviuiu. Tad 
ar jis nori, kad taryba svar­
stytų dalykus, kurie nėra sku­
bus ir kurie net yra fiktyvus? 
Be to, padėtis, kurią Lenkų 
atstovas vadina “karo stoviu,” 
tęsiasi jau keleri metai. Ligi 
šiandien Lenkų vyriausybei ne­
atėjo į galvą atkreipti į tai Są­
jungos dėmesį. Lenkti vyriausy­
bė del karo stovio pradeda neri 
mauti, kai Lietuvos vyriausybė 
patiekia tarybai aiškiai nusta­
tytą klausimą,

Kad šiuo reikalu nebūtų jo­
kių abejojimų, reikia patiekti 
kiek galint aiškesnių paaiški­
nimų. Kai tik Lietuvos vyriau­
sybė sužinojo apie cirkuliarinę 
notą, kurią Lenkijos vyriausy­
bė pasiuntė visoms valstybėms 
su kuriomis turi normalinius 
santykius, ji jautė, kad iš savo 
pusės taip pat turi pasiųsti cir­
kuliarinę notą, kurios tekste aš 
leisiu sau perskaityti (prof. A. 
Voldemaras skaito jau žinomą 
paskutinę Lietuvos vyriausybės 
cirkuliarinę notą Santarvės vai 
stybėms).

Lietuvos vyriausybė visuo­
met .laikėsi šio nusistatymo (t. 
y. kad “joks ginkluotas konflik 
tas tarp abiejų kraštų nėra ga­
limas, jeigu jos gerbia sutar­
tis” — paskutiniai notos žo­
džiai. Red.) savo santykiuos su 
Lenkija.

Suvalkų sutartis privaloma 
abiem pusėm. — Lietuvos vy­
riausybė visuomet manė, kad 
Suvalkų sutartis yra privalo­
ma abiem pusėm. Turinys strai 
psnio, kurį Lietuvos cirkuliari- 
nė nota mini yra toks: “Dabar­
tinė sutartis įgija gailios... ir 
liekasi galioj, kol visi Lietuvių 
ir Lenkų ginčytini klausimai 
bus galutinai išspręsti. “Jus pa­
stebėsite, kad tekstas mini “vi­
sus klausimus,” o ne kurį nors 
vieną. Lietuvos vyriausybė lai­
ko, kad ši sutartis, kuri buvo 
sudaryta neribotam laikui ir 
galioja iki galutinio išsprendi­
mo, nieku budu negali būti gin­
čijama. Jei Lenkų vyriausybė 
mano kitaip, tai turėtų Lietu­
vos vyriausybei pranešti, kad 
del tam tikrų priežasčių ji 
laiko šią sutartį jos daugiau 
noberišančią. Kiekvieną kartą, 
kai bent kuris Lietuvių Lenkų 
ginčas buvo, Tautų Sąjungos 
tarybos svarstomas, Lietuvių de 
legacija darė ypatingus rezer­
vus, liečiančius šios sutarties 
galiojimą. Todėl, jei Lietuvos 
vyriausybė laiko nedraugingu- 
mo aktus tarp abiejų valstybių 
del šios sutarties negalimu, tai 
sunku suprasti, iš kur Lenkų 
vyriausybės akyse gali kilti pa­
vojus.

Ar Lietuva buvo nedraugin­
ga Lenkams? —.Antra pasta­
ba liečia musų 'tariamąjį nuola­
tinį nedraugingumą Lenkijos 
atžvilgiu, čia pasitenkinsiu pri­
minęs tai, kas buvo oficialiai 
pasakyta del šio nedrauigingu- 
mo. Pacituosiu čia ištrauką iš 
vyriausybės deklaracijos del 
užsienio politikos, kurią aš skai 
čiau Lietuvos Seime ir kuri bu­
vo išversta į Francų kalbą ir 
atspausdinta viename Francų 
žurnale:

“Lenkijos atgijimas čia buvo 
sutiktas su didžiausiu palanku^

mu. Mes labai džiaugėmės, kad 
vėl atgavo politinę nepriklau­
somybę žmonėm,zkurie tiek daug 
kentėjo ir greta kurių prieš 
Rusų viešpatavimą dviem atve­
jais praeitam šimtmety kovojo 
Lietuvos sūnus. Kuomet 1917 
m. Lenkai, atvykę j Lietuvių 
seimą Petrapily pareiškė mums 
savo linkėjimus, mes džiaugs­
mingai priminėm jiems poeto 
žodžius: “Fortunati quorum 
jam moenia surgunt,” pritai­
kindami juos Lenkijos p rišike Ii 
mui. Musų jaušmai ir mintys 
šiandien nėra pasikeitę. Nepri­
klausomos ir stiprios Lenkijos 
buvimas yra mums būtinas, kai 
po parama busimai Lietuvos ne 
priklausomybei. Tad kaip ga­
lėjo pykties jaukinas įsiviešpa­
tauti prieš Lenkus musų kra­
šte?”

čia buvo nušviestos nuo tuo­
met susidariusios padėties prie 
žastys. štai yra jausmai, ku­
riuos mes Lenkijai viešai pa­
rodėm. šią deklaraciją palaikė 
Seimo didžiumai. Tad, kur yra 
tas tariamasis nedraugingu- 
mas? ■ • ■

Draugingumo iš Lenkijos 
Lietuva dar nėra patyrusi. — 
Lietuviai daugiau negu bent 
kas reikalingi draugingo suta­
rimo. Bet tam pasiekti turime 
užmiršti nemalonius atsimini­
mus. Tad aš pastebėsiu faktą, 
kad Lietuviai nė kiek nėra ne­
draugingi Lenkijos atžvilgiu. 
Savo deklaracijoj vartojau žo­
dį “pyktis.” Mes nenorime, kad 
tokia “pyktis” išeitų iš ribų, 
bet tai 'pareina išimtinai nuo 
Lenkų. Musų nusistatymas pa­
reis nuo Lenkijos nusistatymo. 
Mes, Lietuviai, esame visiškai 
pasiruošę ieškoti klausimui iš­
sprendimo. šiuo klausimu del 
faktų turime būti aiškiai nu­
sistatę, jei norime rasti susi­
tarimui pagrindą.

Tačiau, mes konstatuojam ne 
galį nusikratyti tam tikro neri­
mo ir netikrumo jausmų, nes 
norime matyti, jei ne širdinges­
nę, tai bent draugingesnę kryp­
tį Lenkų deklamacijose.,

Ką reiškia Zaleskio f aklų 
reikalavimas? — Buvo kalba­
ma apie aiškius faktus, bet 
ką yra Lenkų delegatas tikrai 
pareiškęs? Jis reikalavo įrody­
mų, sudarytų iš Lenkų atsako- 
mingų asmenų pareiškimų ir iš 
įvykusių faktų. Apie kokius 
Lenkų atsakomingų asmenų pa­
reiškimus jis kalbėjo? Ryšy su 
tuo aš tik priminsiu jums dis­
kusijas, .kurios įvyko Sąjun­
gos plenumo posėdžiuose del 
Lenkų pasiūlymo paskelbti ka­
rą nelegaliu. Norėčiau jums 
priminti kalbą, pasakytą tuo­
met p. Scialoja, kurio sumanu­
mas didžiai patenkino jo klau­
sytojus. Jis ribrodė, kad val­
stybė tikrai butų negudri, jei 
duotų pretekstą būti laikoma 
užpuolike. Ar mes negalėtume 
tuos žodžius pritailtinti dabar­
tinei padėčiai? Ar turime lauk­
ti, kol augšti Lenkų asmenys 
paskelbs: “Ruošiamės Lietu­
vius pulti.” Aišku, niekas ne­
tiki, kad panaši deklaracija ka 
d a nors butų daroma. Jei ieš­
kosime pavojaus įrodymų tokio 
sc deklaracijose, tai aišku, mes 
jų nerasime nei dabar, nei atei­
ty.

Tokiomis aplinkybėmis padu- 
ry ta pastaba, kad musų patiek­
ti tarybai faktai nėra pakanka­
mai paremti, stato mus kiek ne 
jauki on padėtim.

Antras P. Zaleskio argumen­
tas buvo nebuvimas “įvykusių 
faktų.” Tačiau jei butų faktai 
įvykę, tai aš čia nebūčiau ir 
mes nebeturėtume progos skun 
dą svarstyti. Be to, norėčiau 
jums priminti, kad Lenkų spau 
da tokį įvykį pranašavo. “Pirm 
negu Lietuvos skundas bus 
svarstomas Tautų Sąjungos ta­
ryboj, sakė ji, Lietuvos vyriau­
sybė jau bus nustojusi egzista­
vusi.” Tai jau tikrai butų pa­
tikrintas faktas. Tačiau, jeigu 
jus tokio fakto reikalaujate, 
kaipo įrodymo, tai turiu pripa­
žinti, kad esu kiek susirūpinęs. 
Galimas dalykas, kad tas mano 
susirūpinimas nėturi rimto pa­
grindo. Tačiau gerbiamo Lenkų 
atstovo) pareiškimai ne visiš­
kai mane nuramino.

(“Lietuva”*)

Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo
Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų. Gabiausi 

Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

BALTIMORE, M D. %

Oisterių Puota ir Moksleiviams 
Aukos

Lietuvių Kliaučių Koperaci- 
jos, keletas narių su moterims, 
Gruodžio 27 d. laikė oisterių 
puotą, gerbiamo Anufro Broko 
vasarnamyje.

Prasidėjo 10 vai. ryte ir tę­
sėsi iki saulutė nusileido. Laike 
minėtos puotos buvo minčių iš­
sireiškimai kaslink šiandieninio 
musų gyvenimo bėgio čionai A- 
merikoje ir musų Tėvynėje Lie­
tuvoje. Pasipylė iš eilės šimtai 
žodžių su gražiausiais vėlinsi­
mais ir rodės, jau viskas, kaip 
iš rago. Vėliau tapo pakviestas 
Lietuvių Kriaučių Koperacijos 
pirmininkas, gerb. V. Dreigi- 
nas.

V. Dreiginas kalbėjo rimtai, 
neslkarščiuodamas ir plačiai 
primindamas senesnius laikus 
ir dabartinius nuotykius. Labai 
apgailestavo, kad tūli musų 
veikėjai, kurie stovėjo prieš tau 
tos akis, dabar visai nusmuko 
iš tautybės principo; kiti išsi­
skaidė į partijas ir knisa, ardo 
musų gyvenimą, nelyginant kai 
kurmiai gerą pievą. Matyt, pas 
juos neliko nė lašo lietuviško 
kraujo širdyje, kurie palaikytų 
juose meilę tėvynės Lietuvos; 
bot — ne! Jie su fanatikų pasi­
šventimu tarnauja Rusams ar 
Lenkams.

“Broliai ir sesutės, — baigda­
mas kalbėjo p. Dreiginas, — 
meskim šalin tuos vergijos pa­
pročius! Juk mes esame nuo 
senovės laisvų Lietuvių ainiai. 
Turime laisvą, neprigulmingą 
Lietuvą. Tad ir dėkime pastan­
gas, remdami dabartinę Lietu­
vos valdžią — Smetoną ir Vol­
demarą. Reikalaukime ir padė­
kime, kad jie tankiau ir smar­
kiau pajudintų Vilniaus klau­
simą, kaip kad dabar padarė 
Genevoje, o Vilnių atgausime, 
ir jį atgavę turėsime gražią ša­
lį Lietuvą!”

Užbaigdamas savo kalbą, p. 
Dreiginis paprašė visų, kas 
kiek gali paaukoti Biednų Mok­
sleivių Eglaitėm Ant to visi su­
tiko ir aukavo šios ypatos: —

V. Dreiginas su motere, K. 
Akelaitis su moteria, Al. Janu­
žis su moteria, V. Krikščiūnas 
su moteria, A. Brokas — visi 
po $5.00. J. Wišniauskas su 
moteria $3.00.

F. Dutkevich su moteria, J. 
Melinauskas su moteria, V. Ža­
kas su moteria, A. Bulota, J. 
Metelis — po $1.00. A. Hube — 
50c. Viso $33.50.

širdingai ačiū visiems, vy­
rams ir moterims už tokią gra­
žią auką.

Komisija Sureng. puotos:
Al. Janušis, 
K. Akelaitis.

ni dirba Lenkų legijonams, an­
tri — raudonajai armijai! O 
Lietuvai — nieko!

šviekšnių Dėdė.

WILKES BARRE, PA.

Kalėdų Nelaimės

Mirė čia viena iš senesnių ir 
pirmutinė Lietuvė Georgetowne 
— A. Stanaičiutė-Lukoševičie- 
nė, 654 E. Northampton St. 
Palaidota su bažnytinėm apei­
gom parapijos kapinėse George 
town e.

— Mirė nuo naminukės “To­
ny Smith,” 55 metų, ukėje P. 
S. Yoyce; jis yra išbuvęs ukė- 
je apie aštuonis metus. Netu­
rėjo čia jokių giminių ir gyve­
no vienas sau pašiūrėj. Kaimy­
nai nuėję jo atlankyti į ūkį, ra­
do jį gulintį ant grindų su per­
pjautu kaklu ir šalia rasta nu­
mesta skustuvas. Po tyrinėji­
mo, pripažintas kad nuo mauki 
mo naminukės galą gavo. Pa­
laidojo Pittstono klebonas Lie­
tuvių parapijos kapinėse su 
bažnytinėmis apeigomis; buvo 
rodos išvirtėlis, nes iš vardo pa 
sidarė Italas, iš pavardės — 
Vokietis ar Anglas — “Tony 
Smith!”

— Gatvekaris užmušė B. Vit­
kauską, 49 metų nuo Port Blan 
chard, Kūčių dieną po piet.

— Užmušė automobilis Lietu 
vį ir pabėgo, Wyominge; bet 
yra numatytas jo numeris ir ti­
kima surasti žmogžudą. Pas už­
muštąjį rasta tiktai mokesčių 
kortelė — No. 11 Colliery Le­
high, Wilkes Barre Coal Co. 
U. M. W. of A. — Vincas J. 
Masidonis ar Maciunis; sunku 
buvo suskaityti jo pavardė, nes 
buvo labai supurvinta jo korte­
lė. Parašyta tautystė, kad esąs 
Lietuvis. Valstijos policija grei 
tai ėmė ieškoti, kur gyveno, 
ir numatoma, kad yra iš King- 
stono.

Tai vis Kalėdų nelaimės.
Nienių Jonas.

ras užtraukė: — “Atsisakom 
nuo senojo svieto!” sugiedojo 
taip, kaip per dešimtinį Rozali­
mą prie Nazaransko ubagai gie 
da: kaip kas moka, ir kas sau.

Pirmas kalbėjo komfašistų 
prezidentas Jočionis. Apie ką 
jis kalbėjo, vargu jis pats ži­
no ; tik be paliovos keikė social­
demokratus. Užbaigęs šmeižt so 
cialistus, ir kitus žmones, apsi­
siautęs overkočiu, nubėgo į at­
šalią vietą ir ar tai iš gailesčio, 
ar piktumo, atsirėmęs į sieną ė- 
mė gukčiotiL

Antras kalbėjo netašytas, 
jaunas vaikėzas, koks tai žaldo- 
kas iš Chicagos; pasirodė esąs 
nemazgotburnis keikunėlis, — 
atkartojo visą pirmojo kalbą.

Nors buvo labai plačiai iš-' 
garsintos prakalbos, kad busią 
ir “kitų srovių kalbėtojai,” bet 
tokių nebuvo nė vieno. Mat bol­
ševikai manė tuomi sutrauksią 
daug publikos, bet iš to išėjo 
pišš. žmonės jau gerai pažį- 
šita bolševikus, kaipo suvadžio- 
tojus, ir melagius; nes jie, kaip 
čigonas, neiškenčia be apgavys­
tės ir melagysčių. Todėl šiose 
prakalbose viso labo, — su vi­
sais Brooklyniečiais, — buvo 
60 ypatų (su visais vaikais). 
Iš tų, 90 nuošimčių — jų plau­
ko žmonės. Bolševikai patys 
prakalbomis neįdomavo ir nesi­
klausė, ką juos komisarai norė­
jo išmokyt, — kėlė ergelį tarp 
savęs, pešės kaltindami vieni 
kitus už sudarkymą veikaliuko 
“Grigutis.” Aukas taipgi rinko; 
kiek ir kam, nepasakė. Klausi­
mų neduoda statyt; jeigu kas 
statydavo klausimą, arba norė­
davo duot atsakymą prusbim- 
biui, tai bolševikai šokdavo mu­
štis, su kėdėmis mėtyt. Tai 
toks jų nusistatymas.

K. J. Geležėlė.

CHICAGO, ILL.

Trupiniai

Chicagos tautininkai gražiai 
sugyventų, jei jie butų visi vie­
nos profesijos. Bet, nelaimei, 
tarpe jų yra skaičius “grabo- 
rių:” kas ką pradeda veikti, tai 
ir pribuna graborius, — vinį 
įkala graban ir pakiša savo biz­
nio kortelę panosėn, sako i “ne­
užmiršk mano telefono nume­
rio” !...

— Jau palaidojom dienraštį 
ir kelis savaitraščius; “grabo- 
riams” geras biznis. Bet žmo­
gus graboriją tik tuomet į- 
ventina, kuomet amžinai už­
miega.

— Maskviniai nori įpiršti sa­
vo bolševikiškos matiuškos Lie­
tuviams; sako: jus, tautiečiai, 
artimi draugai Plečkaitinin- 
kams. Mes norim su jumis bū­
ti. Gėda jums! Ateikite pas 
mus!

— Na ir kas skirtumas, tarpe 
Plečkaitinių ir Stalininių? Vie­

PHILADELPHIA, PA.

Bolševikai Sudarkė “Grigutį”. 
Komunistų Prakalbose Mažai 

Publikos

Gruodžio 17 d. Ukrainų Sve­
tainėj N. Franklin St., prus- 
bimbių morčinis choras ban­
dė perstatyti penkių aktų 
operetę “Griguitis.” Nors per­
statymas įvyko, bet pats veika­
las per pačius lošėjus tapo 
taip sudarkytas, kad iš jo išė­
jo ne Griguitis, bet toks mišinys 
kokį bolševikai su lošia sau ne- 
natirikamų partijų prakalbose. 
Aktoriai nemokėjo nei žodžių, 
nei dainų, nei nudavimų, kaip 
iš vyrų, taip ir iš moterų, nėra 
nė viono prasilavinusio* dai­
nuot. Nors čia atvažiavę iš 
Brooklyno komunistai mokino 
per kelias dienas, bet nieko 
negelbėjo. Kaip čia gelbės, kad 
tam gyvanašlių chorui rupi ko- 
mišino šmugelis, o ne meno dai 
lė. Gi pats chorvedis turėtų 
dar pats pasimokyt vadovybės, 
nors pas “dievo muzikantą.” 

žmonės užsimokėję po $1.50 
įžangos, jautėsi tokiam per­
statyme esą, kaip tik po naujų 
metų oro atodrėky vidurnakty, 
lošiant užpakaly stubos ant 
tvorų. Nors publikos buvo apie 
200, bet gi dar rinko aukas lė­
šų padengimui. Publika rugojo, 
kad bolševikai niekados savo 
prižadų neišpildo, visada su sa­
vo skymais suvilia žmones; ir 
tie, kurie tapo suvedžioti šį 
sykį, daugiau žada nė kojos ne­
kalt į bolševikų pramogas.

Ant rytojaus Gruodžio 18 d. 
atsibuvo komfašistų prakalbos, 
toje pačioje svetainėje. Susirin 
kimą atidarė sukomfašistėjęs 
“Kapucinas,” ir pristatė dai­
nuot prusbimbių morčinj cho­
rą; na, ir tas gyvanašlių cho­

PA TA RIMAS NA U JIEMS 
METAMS

Vidurių suirimai daro daug 
nemalonumų. Jie sugadina di­
delę metų dalį tiems, kurie ne- 
liuosuoja juos Trinerio Kartuo­
ju Vynu. Šis liuosuojantis toni­
kas atitaiso sugedusį apetitą, už­
kietėjimą, visuotiną silpnumą. 
Bandymo buteliai dykai siunčia 
mi iš Jos. Trinerio kompanijos, 
1333 S. Ashland Ave., Chicago, 
Ill., gavus 10c. persiuntimui. 
Trinerio Linimentas greitai len­
gvina reumatizmą ir neuralgi­
ją, Trinerio Cough Sedative ir 
Cold Tablets yra geriausi vais­
tai slogoms.

Skaitykit ir Platinki!
» “Vienybę”

Telefonu W.-B. 7799

Dr. Vincas C Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Willus Barrs, Pa.

(2-roa labos — kambarys nr. 19)

Bell Phone Poplar 754i
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
Geriausias patarnavimas. 

Daug metų patyrimo 
1023 Mt. Vernon St. 

Philadelphia, Pa.

M. M. ŠLIKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA, PA. 
Tel.: Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 5751
—------  ■
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PROTESTAS!

“Vienybėj” tilpo pranešimas 
apie tūlą psichologą, kuris t vi r 
tina, kad tik ženoti vyrai, pa­
prastai, gali pasiekti garbės ir 
garsybės.

Tai yra netiesa ir patariamo 
tam psichologui geriau pastudi­
juoti dalyką, o ne tvirtinti, kad 
tik vyras su keturiais vaikais 
gali atsistoti kitiems ant spran 
do. Pažiūrėkime į lakūną Lind- 
berghą, ar jis vedęs? O Angli­
jos karaliaus Jurgio sūnūs, 
Prince of Wales, ar vedęs? 0 
abu yra garsus. Vienas nieka­
dos ant žemės nenori būti ilgai, 
o kitas niekados'negali ilgai be 
žemės išbūti, nes vis nuo ark­
lio nukrinta. Senbernių Biuras

(Nuo Dženitoriaus): — Tas 
galima ir kuo kitu išaiškinti, 
Gali būti Lindbergh todėl po o- 
rą skraido, kad iš viršaus ge­
riau gali žmoniją apžiūrėti ir 
pasirinkti sau gražiausią mer­

TARKAIN1AI

žmonės, turbut, dėlto bro­
liais vienas kitą vadina, kad 
ir Kainas su Abelių buvo bro­
liai.

“Bėda ne tame, kad bolševi­
kų LDLD leidžia knygas suvė­
luotai,” sako Pruseika, “bet ta­
me, kad yra daug narių, kurie 
jų visai neskaito.”

Kodėl Krupavičius ir kiti-Jo 
minties draugai-kunigai ne­
kenčia Voldemaro?

Dėlto, kad pirmą sykį nuo 
įsikūrimo Lietuvos respublikos 
Voldemaras privertė Lietuvos 
kunigus po kiekvienų mišių 
Sekmadieny sukalbėti maldą ir 
už Vilnių.

Kodėl Anis Rūkas rašo tik 
“Keleiviui” ir “Naujienoms?”

Dėlto, kad “Vienybėje” buvo 
iškelta jo romantiškasis gyveni 
mas, o jis sentimentalizmo to­
kio jau nekenčia.

Visi lietuviškų bolševikų va­
dai pradėjo šaukti, buk Smeto­
na su Voldemaru jau padarę 
kontraktą parduoti Lietuvą 
Lenkams.

Mat tokia melagystė nori nu­
kreipti savo avelių akys nuo 
fakto, kad jų bosas, Stalinas, 
jau pardavė Rusijos darbinin­
kus atgal kapitalizmui, kurio 
jie žodžiu nekenčia, o prakti­
koje myli.

VISI 
SUTINKA

NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų 
klausime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet, 
kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nes 
visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN S 
CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO
po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av., She- d 
nandoah, Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi- z? 
nėja. Rašo "Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria." g

JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main Su Brockton, Mass., jau K 
penktai metas pardavinėja ir nuolatos j savo didelę krautuvę gabena. g

J. BALSEVIČIA. 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. g 
MEŠKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. K 
NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: "J. Naujoke, nu- g 
sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 3 
labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria." X

DAUGYBE ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba X 
ir rašo, dėkavodami už išdirbimą gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 3 
savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminėtais vardais Cigarų Ręsto- g 
racijose, Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barbenus, kad persitikrintų ir už 4 
laikytų tuos, vietoje trasių ir svetimtaučių cigaras. Mes visur prisiunčiam per X 
paštą ir lėšas apmokame, o rakysit ir džiaugsitės. — Adresuoki! —

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ
267 DIVISION AV„ BROOKLYN. N. Y.

MILIONO DOLARIŲ SALĖ
i PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA 

~ .... Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.

5 t @ Draugios, pavieniai ir rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijų pas—
MODERNIŠKI &Yus^a'mVI MILLER’S GRAND ASSEMBLY
____ _______  Ž Tbe $1,000.000 Ball Room
TELEPHONE: SSTAGG 7792 f 318 GRAND STREET Cor. Havemcyer St. BROOKLYN, N. Y.

TtL 1330 GrMBjolni

Mano firma gerai atUeka MkanOu darbut ilbelaunuoja Ir laidoja mlrulu ant visokią 
kaplalą. Pagrabu parnoUa nno papraatUuBlą iki prakllnlaulą. Pariamdo karietų lai- 
dotnvdma, veeelljonu, krlkltynonu ir kitiems pulvatlnijimama.

Virini mlnltel* relknljde kreipki tlg mane, o būsit užganėdinti

231 Bedford rAvę» otlBAit 264 Front Street
BROOKLYN, NEW YORK

OfiBAlt

giną, o Prince of Wales visa­
dos ant arklio lipa, kad nujo­
jus pas savo mergelę, tik dar 
neišmoko kaip ant žirgo išsi­
laikyti).

Aną dieną, užėjus į Atletų 
Klubą Brooklync, pastebėjome 
garsą Buivydą mankštinant 
rankas. Užėjo į mintį, kad jis 
ruošiasi prie “socialės revoliu­
cijos;” bot mums draugas pa­
aiškino. kad tai jis lavinasi ran 
kas atkišti del aukų į naują 
bclševikų fondą.

Sykį nepersenai “Sandaros” 
redaktorius išdėstinėjo užėju­
siam svečiui, kaip dabar “San­
dara” yra tvirta savo princi­
pais ir kaip neįsileidžia jokių 
priešingų kritikų į laikraštį. E- 
są, visi nariai turi būti ramus ir 
tykus, bei prisilaikyti organo 
pozicijos. Svečias ir paklausė: 
“O ar valia kvėpuoti skaitant 
‘Sandarą?”

IŠ LIETUVOS

Mariampolė. Vinco Sklypo ki 
nematogi'afą galutinai baigia 
nukonkuruoti čirškakaklės Ro- 
žiukelnaitės kinematografas; 
todėl dabar Vinco Sklypo kine­
matografas, jausdamas savo ga 
lą, rodo vien tik paskutinius 
atsidurėjimus.

Pilviškiai. Nesenai įvyko piš- 
tolietninkų čampionatas, kuria­
me dalyvavo apie 10 geriausių 
šio miesto pištolietninkų ir pir­
mą vietą*su čampiono vardu lai 
mėjo Lietuvis Simonas Šimas. 
“Antanavo balsas” išpranaša­
vo jam pirmiausią ateitį. Si­
monas yra baigęs milicijos mo 
kyklą ir dabar jau turi apie 
40 metus.

Kaunas. (Bus du). — Pake­
tinus statyti Kaune bažnyčią, 
kuri atstotų Lietuvai Panteo­
ną (taip, kaip karvutei balnas), 
pasirodė spaudoje sekanti pa­
šneka :

A. Ar skaitei Bs. straipsnį 
"Lietuvoje” — “Del manomo 
statyti Pąnteono?”

B. Skaičiau.
A. Tai kaipgi iš tikrųjų bus? 

čia labai painus dalykas.
B. Jokio painumo nematau. 

O kaip darom su koperatyvais 
ir su kitais tokiais reikalais? 
Taip padarysim ir čia.

A. Tai kaipgi?
B. Statysim, kaip visados,

du! — Spaktyva.

Tel. Greenpoint 7831

LIAUKUS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada.

dieną ar naktį, 
Šiuomi pranešu, 
kad ir automo­
bilius paršam- 
dau del vestu­
vių, Šermenų ir 
taip visokiems 
p i i i v i i i- 
nėjimams. Ka­
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip­
kitės sekančiu 
adresu:

nėra skirtumo.

214 Bedford Avenue
(tarpe N. 5 th ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

H

Telephone 7U7 Main

GRABORIUS

JUOZAS GARŠVA

VIENYBE
DU’SU PŪDYMAI

Chicago. “Naujienos” pra­
džiugo Vikcniės ir Mickaus 
pranešimu sensacingų žinių. Ko 
dd? Nagi jos daro išdavikus 
Plečkaitį ir Paplausku kašer- 
nais gaidžiais.

Dabar didelis vargas “Naujie 
nų” “ochranai” — apginti tau­
tos išdavikus. Ims gana ilgą 
laiką, kol žaizdą užlaižys Gri­
gaitis, kur įkando Plečkaitis.

Kiek kartų chamunistas K. 
Vatoms “Vilnyje” pamini var­
dą “Plečkaitis,” tiek Valonio 
buvusia tėvas Grigaitis plaukų 
sau iš barzdos išrauna.

šviekšnių Dėdė.

B ROOK LYNO KRONIKA

“Laisvietis" Apsivogė Rainy' 
čioje. Visur esančiam “Tar­
kos” reporteriui, prisiėjo ma­
tyti sekantis linksmas atsitiki­
mas. Būtent: Kalėdų pirmą 
dieną, prisikimšus žmonių į nau 
ją tautinę kun. Mažonies baž­
nyčią, pasklido riksmas: “Va­
gis, vagis!” Atsigryžus visiems 
į duris, paimate špitolninką ve­
jantis žmogų, kuris turėjo ki­
šenėje įsikišęs “Laisvę” ir dū­
mė per duris. Paskui paaiškėjo, 
kad tas “Laisvietis”, iš lomkų 
susirinkęs visus kunigo padalin 
tus konvertėlius ir išsinešęs. 
Kadangi jie dar buvo tušti, tai 
nediddlė nelaimė. Mat jis varg­
šas sunaudos juos nors kores­
pondencijoms rašinėt ir meluot 
šv. Troškiui ant garbės.

Bjaurus nesusipratimas. Kaip 
augštai stovi Pruseikos akade­
mijos mokinių mokslas, rodo 
šis pavyzdis. šiomis dienomis 
komunistų skiepuose pasklido 
garsas, buk Sausio 7 ir 8 dd. 
busią Transfiguration bažnyčio 
je krikštijami artistų Pilkos ir 
Aušriutčs (Brooklynietės) sū­
nūs. Paskiaus pasirodė, kad ko­
munistai girdėjo zvanijant, tik 
nežinojo katroje bažnyčioje. 
Mat tomis diehdmis bus Trans­
figuration svetainėje statoma 
artisto Pilkos “Aušros Sūnus.” 
Vabaleika.

----------- n
Tikrai Pasakė

Jonas į Senį, ant pečiaus sė­
dintį: Ir sėdi, kai Morkus ro- 
pose!

Senis: O tu niekus kalbi, kai 
Jurgis burokuose.

Jonas: Ar nori, kad tylėčia, 
kai boba kručkuose?

P. iš K.

Laimingas
— Kas buvo laimingiausias 

ant svieto?
— Adomas.
— Kodėl?
— Nes nereikėjo pirkinėti 

žmonai nei skrybėlių, nei suk­
nelių.

UŽRAŠYKI! “VIENYBĘ” 
SAVO GIMINĖMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS
LIETUVOJE

EKSTRA!
"Dirva” turi nepaprastą 
naujieną. Kas mėgsta 
skaityti gražius raštus 
lai skaito “Dirvą.”

“BALTIJOS ARAS” 
yra naujas nepaprastas 
originalis istoriškas ro­
manas iš pabaigos 10-to 
ir pradžios 11 -to šimt­
mečių prietikių vieno 
jaunikaičio Lietuvio Bal 
tijos ir kitose jurose. 
Tokio skaitymo dar Lie 
tuvių knygose nėra, nors 
Lietuviai per amžius 
gyveno prie jurų. Ro­
manas tęsis per “Dirvą” 
apie metus laiko. Telpa 
taipgi daug kitų nau­
dingų raštų.

“Dirvos” kaina metams 
Amerikoje $2, Kanadoj, 
$2.50, visur kitur $3. 
Pamatymui dykai.

^DIRVA” 
6820 Superior Avenue

Cleveland, Ohio.

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O. Š. •

žodžių Studija. Vartok žodį 
tris kartus ir jį išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną išmokda­
mas kasdien po naują žodį.

Akyplėšauli — to be arro­
gant: “Rusijos agentai komu­
nistai drįstu akyplėšauli (būti 
nachalais) įtik tose Lietuvių or­
ganizacijose, kuriose nėra rim­
tų ir stipro budo viršininkų.” 

Akyplėšumas — arrogance.
Akyplotas — random: “Taip 

ir išleido pasaulin savo vaiką 
aky plotu: nieko nemokęs, prie 
nieko gyveniman neprirengęs.” 
Artyžodės: spėliojimas, geliu-1 
kis, lošą, burtas, katė maiše, 
užmačia.

Roma, 1927 m., Gruodžio 21 d

GERBIAMAI
"Vienybės" Redakcijai 

Brooklyn, N. Y., USA.
193 Grand Street.

Gerbiamieji,
Besibaigiant metams skaitau 

savo malonia pareiga pareikšti 
Jums nuoširdų ačiū už malonų 
siuntinėjimą Pasiuntinybei Jū­
sų laikraščio per ištisus metus
nemokamai.

Šia proga teikitės priimti ma­
no tikros pagarbos pareiškimą.

V. Čarneckis.

A

SAUSIO (JAN.) 7 I)., 1028 M.

Ker-choo!
Nusičiaudėjimas yra pasarga
Stabdyk, tą šaltį laiku! HILL S Cascara 
Bromide-Quinine tą atliks. Sustabdo šal­
tį į vieną dieną, nes jame yra keturi rei­
kalingi daiktai krūvoje — sustabdo šal­
tį, sulaiko karštį, paliuosuoja vidurius, 
atgaivina kūną. Bukite tikri, kad gau­
nate HILLS.

Raudona Dėžė 30c Visur

GARSINKITĖS “VIENYBĖJ”

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS, sav.

54 Maujer St, TEL.: STAGG 6533 B’Klyn, N.Y.
JAU GAVOM IS LIETUVOS 
MOKYKLOMS VADOVĖLIŲ! LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!

Iš Lietuvos gavome Dami­
jonaičio ,fA B C" ir “Vai­
kų Darželis" tai yra, rank- 
vedžiai vaikus mokinti lie­
tuviškai nuo pat pradžios, 
ir truputį prasilavinusius.^ 
Vaikų Darželis-------60c.
"A B C 35c. ir Lietuvių 
Kalbos Gramatika" — 75c. 
Tuoj.aus siųskit užsakymus

"VIENYBĖ"
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTU, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apiclinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL, L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

ANTANAS TAČILAUSKAS

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetaine
Čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieinami 
kainą. Taip pat paeirendavoti svetainę susirinkimams, vestuvėms bei 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
T<l<fonu Stagg 3922)

NAUJOS 
KNYGOS

1. SKAITYK MANE (Al 
viską žinau). Tai pirmas 
tomelis mažos lietuviškos 
enciklopedijos, paruoštos 
mokytojo Untulio, įima žo 
džius nuo raidčs A. iki L. 
Jei norite žinoti, kas yra 
daugelis dalykų, minimų 
spaudoje, laikraščiuose ii 
žmonių pasikalbėjimuose, 
pasipirkite šią knygelę 
Pusi. 160. Kaina $1.00.

2. PRIEŠISTORINE LIE­
TUVA. Parašė arkeologai 
P. Tarasenka. Tai yra va­
dovėlis Lietuvos krašto pra 
eiiies. Aprašoma kokie žmr 
nes gyveno LiLetuvojt 
priešistorinėje gadynėje, jų 
kultūra, kas buvo aisščiai, 
jų tikyba ii gyvenimas, at­
siradimas lietuvių Lietuvo-

ir jų gyvenimas bei pa- ’ 
likti paminklai. Knygoje y- 
ra keletas žcmlapių ir daugi 
paveikslų. Kaina 75c. I

VIENYBE
19 3 Grand Street 

ė Brooklyn, N. Y.

Naujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausius 

PAVEIKSLUS

Rapolas Kruchfas

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Aoe. Maspeth, L. 1.

Tel.: Juniper 7646.
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— I simu,Rašo Kun. F. Kemėšis

(Užbaiga)
Prasilenkimas su liesa, — 

Prof. Šalkauskas sako, kad “at­
sišaukimo autoriai yra atsisto­
ję ant revoliucijos gilinimo pa­
grindo.” Užcitavęs musų saki­
nį: “pakeitimas kai kurių kon­
stitucijos punktų bus tik toli­
mesnė tąsa ir užbaiga to revo­
liucinio akto, kurį pradėjo 
Gruodžio 17 d. musu kariume- 
nė, ir kad todėl principinis gin­
čas del referendumo teisėtumo

IĖJ”

, N. Y.

:q lo- 
didu- 
kitas,

m se- 
lujus.
ypa- 

caina.
s

. I.

rafijų 
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S
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u bei
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šį savo tvirtinimą del mano 
priklausymo prie tautininkų 
partijos teikėsi iŠ savo piršto 
išlaužti. Kun. Budys galėtų vi­
są savo prakaitą išlieti ir tai 
savo tvirtinimo teisingumo neį-

NAUJI RAŠTAI

nėtai ri tvirto pagrindo,” 
prof. Šalkauskas prideda: “juk 
tai yra aiškus kvietimas gilinti 
revoliuciją.”

šitą skaudų priekaištą dary­
damas, profesorius, tur but, bu 
vo įsižiūrėjęs tik j žodį “tąsa” 
ir nebematė tuoj po jo einan-
Čao žodžio “užbaiga” (mano 
pabr. F. K.).

Ar mes turėjome Gruodžio 
17 d, rcvcliuciją? Turėjome. 
(Ačiū Dievui, kad nokraujingą. 
Pridursiu dar čia, kad ji buvo 
visiškai neteisėta, nes ėjo aiš­
kiai prieš 'konstitucijos nustaty 
tą tvarką. Toji revoliucija pa­
čią konstituciją ore pakabino).

Ar tos revoliucijos uždavinys 
— pakeisti konstituciją — jau 
atliktas? Dar ne. Ar normalė 
teisėta konstitucinė tvarka jau 
grąžinta? Dar ne.

Ar atsišaukimo autoriai ragi­
na tą nenormalę padėtį tęsti 
kuo toliausiai? Gink Dieve, ne!

Ar jie reikalauja kuo grei­
čiausio užbaigimo revoliucijos 
sudarytos būklės?

Taip.
Tad kur gi čia revoliucijos 

gilinimas?
Taigi ir priminimas apie Ka­

talikų doktriną revoliucijų klau

profesorių Šalkausko ir 
Kuraičio padarytas — nebuvo 
reikalingas.

Prof. Bučys net piešia vaiz­
dą. chirurgo su peiliu rankose, 
smeigiančio tą peilį vis gilyn 
į ligonio kūną. Chirurgas, ži­
noma, virsta paprastu žmogžu-

rodytų.
Mesdamas ant manęs sektiš- 

kumo šešėlį, kun. prof. Bučys, 
žinoma, turėjo kokį nors tikslą. 
Neturiu teisės ir nenoriu jo del 
to tikslo kamantinėti. Tik no­
riu pasakyti, kad aš abejoju 
del to tikslo prakilnumo.

CUNARD LINIJA LIETUVON
Greičiausi plaukimai per okeaną pasauly. Išplaukimai iš New Yorko į South­

ampton kas Sereda vienu ii milžinų ekspresiniu laivu

BERENGARIA AQU1TAN1A MAURETANIA
o paskui saužemiu į Kauną, Pama- K i New Yorko į Kauną $203 ir bran- 
lykiie Londoną pakely. T aipgi lie- F/\\. giau. Atskiri kambariai, erdvi vie­
šini j Londoną kas PėtnyČią nau- ta, geras naminis valgis, mandagus
ji. aliejų varomi laivai. Trečios . tarnavimas. Del kini informacijų
klesos laivakortės j abu galu iš klauskite bile Cunard agento, arba

rašykite tiesiai pas:

CUNARD LINE 25 Broadway, New York
• 1

dži'u. Ar nereikėjo truputį su­
valdyti vaiduokles ir susilaiky 
Iii su skaudžiais priekaištais?

Prie šios progos noriu iškel­
ti prof. Šalkauskui klausimai 
Kas dabar gilina revoliuciją? 
Ar tie, kurie nori, reikalauja ir 
siekia jos kuo greičiausio už­
baigimo, ar 'tie, kurie laimina 
partijų užsispyrimą ir tuo nu­
tolina jų susitarimą ir teisėtu­
mo grąžinamą?

Taigi priekaištą apie revoliu­
cijos gilinimą turiu garbės grą 
žinti j tų partijų prieglobstį, iš 
kur jisai buvo padarytas.

Jau vien musų kariumenės į 
politiką įsikišimo faktas, savo 
laiku džiuginęs visą tautišką ir 
katalikišką Lietuvą, vis dėlto 
parodė musų tautos nenormalią 
ir liguistą būklę. Tasai įsikiši­
mas buvo labai pavojingas pre­
cedentas, ir-butų labai liūdna, 
jeigu jam ir vėl tektų pasikar­
toti. Susitarimas geruoju dabar 
yra vienas didžiųjų musų gy­
venimo pcstulatų. Ar nebūtą 
šimtą kartų geriau, kad musų 
kariai galėtų nurimti ir nebe­
jaustų pareigos sielotis musų 
vidaus politine būkle? Ir 
tesie man leista pareik-

LIETUVIAI!!
BALTIKO AMERIKOS LINIJA 
tai pirmutinė ir vienatinė laivinė 
bendrovė, kurios laivai pralaužė 
kelią iš Amerikos New Yorko 

TIESIAI Į LIETUVOS KLAIPĖDĄ 
siunčiant du laivu pernai, o 

jau net penkis šįmet
KAINOS LAIVAKORČIŲ 1 LAIVU IŠPLAUKIMAI:

KLAIPĖDĄ:
Trečia klesa_ _ $107.00

Ten ir algai liktai _ _ $181.00 “LITUANIA” — Sausio 31
Turistine III klesa --------- _ $117.00 “ESTONIA” — Vasario 21

Ten ir algai tikrai _ 
Valdžios taksai aiški ritini.

_ $196.00 “LITUANIA” — — Kovo 30

Žiniom kreipkitės į vietos agentą ar į bendrovę:
BALTIC AMERICA LINE

S Bridge Street, New York

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas —| 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas įvaro, 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S COLI) POWDERS (Mil­
telius nuo šalčioj, jokių šalčių nebijo. 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo I
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuole prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų. _ 4-l

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE, BROOKLYN, N. Y.
Telephone Greenpoint 1411

AP

šti savo gilus įsitikini­
mas, kad tai neįvyks tol, kol 
kr. dem. ir uk. sąj. nenusileis 
vyriausybei konstitucijos keiti­
mo ir referendumo klausimais, 
ir kol, iš antros pusės vyriausy­
bė nepripažins ir nepatenkins 
teisingų ir teisėtų anų dviejų 
partijų reikalavimų. Gilus an- 

I tagonizmas tarp katalikiškųjų 
partijų ir tarp tautininkų yra 
skaudus padaras ir palikimas 
musų nekultūringų priešrinki­
minių kovų. Jisai tik viršūnėse 
pastebimas. Apačioje, liaudyje, 
to antagonizmo nėra.

Prasimanymas. Prof. Bučys 
sako (“Ryto” nr. 262): “Iš es­
mės del atsišaukimo manau, 
kad tas aktas yra partijos žmo­
nių darbas, nes pradžioje ir ga­
le atsišaukimą pasirašiusieji ku 
nigai: F. Kemėšis ir J. Dobu- 
žinskas yra, žymus tautininkų 
partijos žmonės, kurie prie par 
tijos prisidėjo žymiai anksčiau 
negu, pav., kun. V. Mironas, ar 
kun. Izid. Tamošaitis.”

Lai Telšių kapitulos kanau­
ninkas kun. J. Dobužinskas pat 
sai už save atsako. Kai del sa­
vęs, turiu čia pažymėti, kad 

1 augštai gerbiamas profesorius

Kai kurie “Ryta'* redakcijos 
kreivumėliai. — P. Redaktorius 
rašo: “Atsišaukime yra palies­
tas katalikiškas jaunimas ir 
jam norėta mesti šešėlis.”

Tuo reikalu mes rašėme: 
“Klysta ir prieš tautos ateitį 
sunkiai nusideda tie, kurie 
stengiasi musų tautos viltį — 
jaunimą, paversti įrankiu savo 
politinėms aspiracijoms it įvel­
ti jį j partinių kovų sukūrį, už­
uot rodyt jam apleistus kultū­
ros dirvonus.”

Jei čia metamas šešėlis, tai 
kam? Pačiam jaunimui, ar 
tiems, kurie jaunimo idealizmą 
nori kapitalizucli partijų reika­
lams?

Jau no pirmą sykį musų po­
litikai piktai siundo prieš ma­
no katalikiškąjį jaunimą, kurį 
noriu idealizuoti ir jojo labui 
dirbti. Alan telieka užproteatuo 
ti prieš tas politikų pastangas 
ir pareikšti vilties, kad tie siun- 
dymai neatsieks savo tikslo.

P. redaktorius rašo: “Katali­
kai nepolitdkai labai lengva ran 
ka principinį nusistatymą ap­
šaukia partijų stabais.”

Mes rašėme: “Klysta tie, ku

Jaunoji Lietuva. Lietuvių 
Studentų Tautininkų ‘‘Neo- 
Lithuania” Korporacijos Laik­
raštis — Sukaktuvių Sąsiuvinis. 
Parodos g-vč 10 nr. Kaunas. 
Pysi. 26, Kaina 1.50 litų.

Lietuvos Tautininkai stųdcn 
tai, kurių atstovai Marčiulionis 
ir Banaitis, užpernai atvykę A- 
merikon rinkti savo namui au­
kų tiek sugadino tulžies kairie­
siems ir dešiniesiems internacio­
nalistams, 1927 metų pabaigo­
je šventė savo 5-kių melų gy­
venimo sukaktuves, ir minėtojo 
žurnalo išleido sukaktuvinį nu­
merį. Numeris gana brangus 
tautinės idėjos rašteliais, kaip: 
Vaižganto-Tumo — ‘‘Džiaug- 
kimės ir dirbkime! ’, P. Vaičiū­
no eilėmis — “Pro Patria”, D. 
Cesevičiaus — “Pro penkis me­
tus praeinant”, V. Gustainio — 
"5 metai”, Inž. Banaičio — 
“Prie Lietuvių Studentų Tau­
tininkų Korporacijos "Neo- 
Lithuania Istorijos”, K. Mar­
čiulionio — “Žvilgsnis Į netoli­
mą praeitį”, A. Drevinsko — 
“Musų namai”. J. Dargio -—< 
“Filisterių sąjungą ir filisteriai 
ir I. p.

Primintina, kad “Neo-Litb- 
uania“ jau Įsikraustė j savo na­
mą Kaune. Laikraštį po Naujų 
Melų leis kas mėnuo.

rie į partijų stabus įsižiūrėję, 
pavadinę juos partijų princi­
pais, pro juos nemato visos tau­
tos reikalų.”

čia redaktorius gudriai musų 
mintį apvertė viršun kojomis. 
Nerimtuosius partijų principus 
mes apšaukėme partijų stabais, 
bet prikišėme kai kuriems po­
litikams, kad jie partijų sta­
bus ima ląrkyti partijų prin­
cipais. Kas .yra tie partijų sta­
bai? Tai visų pirma valdžios 
troškimas, tai užsispyrimas del 
mažesnės svarbos dalykų, tai 
statymas partijos kiršiau val­
stybės ir kiti panašus dalykai. 
Kada šitie <stabai imami laiky­
ti partijų principais, tada ir 
esti kraštui bloga.

Šiaip ar taip, p. “Ryto” re­
daktorius savo žygiuose del ka­
talikų n ep,oi i tiku atsišaukimo 
neparodė pakankamai objektin- 
gumo, ir to didesnio objektin- 
gumo aš ir noriu jam palinkėti.

Gerb. kun. prof. Bučiui už 
priminimą daryti atgailą pa­
tiems atsišaukimą pasirašiu­
siems — tariu ačiū. Atgaila rei­
kalinga visiems, kurie klaidų 
daro. O kas iš musų jų neda­
ro?

NAUJA DAINA 
APIE SHARKJ

Naujoji Vanagaičio daina a- 
pie musų kumštininką Sharkj 
yra įdomi. Pati meliodija gyva 
ir gražiai skamba ausyse, o bai 
giasi pamėgdžiojimu Ameriko­
niškos “Yes Sir, She’s My Ba­
by.”

Vanagaitis dainuoja: 
“Trys vyručiai susitarę, 
Gerą bizni pasidarė.
Vienas Dempsey, kitas Tunney 
Trečias Sharkey, stiprus kūne.

Šiandien kumštis garbę duoda. 
Iš Galvos padaro puodą.
Nėra abejonės Sharkey butų 

laimėjęs,
Jeigu Dempsey kumštį but 

ąugščiau turėjęs.

šis rekordas gaunamas “Vie­
ny tbėje.” Kaina 75c.

NAUJOS KNYGOS 
GAUNAMOS “VIENYBĖS" 
KNYGYNE

Maistas ir Valgių Gaminimas 
Dr. J. Kvedero. Mokykloms ir 
šeimininkėms vadovėlis ir pamo 
kymai kaip gaminti sveikus ir 
skanius valgius sveikiems, vai­
kams ir ligoniams. Kaina $1.50

VIENYBĖ

i?

VANAGAIČIO REKORDAI
26053 SHARK1S — Trys vyručiai susitarę.

SENA JAUNYSTĖ
26054 KAD NĖR ALAUS.

BARBORA
LIAUDIES DAINOS:

26024 PAMYLCJAU VAKAR---------------------------------------- Kastas Sabonį
VA! VARGE, VARGE

26038 JOSIU JOMARKEL1N (Šimkus)
TEKA UPE PER BERŽYNĄ (Šimkus)-------------- Jpnas Butėnas ,

26028 DUL DUL DŪDELE, {dainavo Liet. Vaisi. Op. ari. K. Petrauskas
BERNUŽĖLI—NES VOLIOK.

26047 DŽ1NGELIUKAL
PRAŠOM PASAKYTI-------------------------------------Liuda Sipavičiūte

26020 LIETUVA TĖVYNĖ MUSŲ — — Operetės Choro Kvartetai
TAUTIŠKOJI DAINA -- — — ” • ''

OPERINĖS ir KONCERTINĖS DAINOS:
2.604 5 BLUSA.---------------------------------------------------------------------- P. Oleką

PUSIAU NAKT| MUŠUS BAUGIAI, — — — — — P. Oleka 
26044 MARGARITA. — Arija iš operos ‘’Faustas“, Jule Dvarionaitė. Sopr.

Arija iš operos ’ Samson'as ir DaJila”, Vladislovą Grigaitienė. Sopr. 
26040 Arija iš operos “Rigoletto”. Kipras Petrauskas. Tenoras

NEVERK BRANC'iL is operos "Demonas“, Amanas Sodeika, Barir.

KOMIŠKI DIALOGAI:
J. Geležunas ir P. Bukšnaitis

26043 SCRANTŲ MELAGIS ir ŠV. ROKUS
26026 DANTIES IŠROVIMAS ir ŠMIKIS DAINININKAS
26027 SUNAUS LOGIKA ir BEVAIKIS PAS DAKTARĄ.

SQK1LJ MUZIKA:
26032 POLKA “KAROLKA“, Ksilofonas solo, 3-jo pešt. D. L. K. Vy­

tauto pulko orktstra.
POLKA "DIEDELIS“. 5-jo pėst. D.L.K. Keistučio pulko orkestrą 

26018 SUKTINIS ir NORIU MIEGO — — — Kauno Kariškas Benas 
26003 KAS BUS. polka ir ŠITAS ŠOKIS DEL VISŲ- polka. Kaim. Benas 
26002 EIKIT Sl NlAL polka ir ŠOK MERGYTE PER VIRVUTĘ, polka

Gaunami “Vienybės” Rėk. Skyriuje:

“VIENYBĖ”
193 Grand Street, Brooklyn, N, Y.

Užsisakant iš kitų miestų, pridėkite 
po 10c. nuo rekordo persiuntimui.

SKAITYKITE IR PLATINKITE “VIENYBĘ”

Susivienijimas Liet. Amerikoje ’
DIDŽIAUSIA LIETUVIU APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS ARTI 1,000,000, narių 20,000
NUO SUS1ORGAN1ZAVIMO IKI SIAM LAIKUI IŠMO­

KĖTA $400,000.00 POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ 
IŠMOKĖTA $500,000.00.

SLA. kuopos, randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai 
priimami nuo 18 iki 50 m..amžiaus. Visi nariai gauna laikraš­
tį “Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už 
pusę kainos.

POMIRTINIAI SKYRIAI — $150, 300, 600, ir 1000. 
Pašalpos Skyriai — $6.00, $9.00 ir 12.00 į sąvaite.

Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:

LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA
307 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N. Y.

Feen^a-mint
Viduriams Kram­

tyk Kaip Gumą
Kvapsnis Kaip 

Mėtą

Aptiekose “ISCtSSC

Baigdamas turiu pažymėti,' 
kad šitą straipsnį rašau vien 
savo atsakomybe, neįgaliotas 
tų, kurie dTauge su manimi pa­
sirašė aną atsišaukimą. Nebu­
vo progos su jais pasitarti.

193 Grand Street

SVETAINES MUZIKAL1ŠKO NAMO 
BENDROVES IR GEDIMINO KL1UBO 

PHILADE1.PH1JOJ VALDYBA

ĮtĘjreBiarenMaiBJBJBiBigiBJBiarajBjBiBrafBiareiajgiajgiajBjareiarefarefBiajajaraMrefgjraajara^Biafliaieraigjaii

Notary Public

B
Tel. Stagg 0783

Juozas Levandaackas

Pirm. — LG. LIEPA, 
2615 p. Westmoreland Si.

Vice-Pirm. — KAZ. ARLAUSKAS, 
2974 E. Almond Si.

Prot. Sek. — J. IVANAUSKAS, 
3585 Salmon Si.

Fin. Sek. — D. BAIRUNAS, 
3118 Belgrade Si.

Iždin. — KL. STCPONAVičIA.
3304 Richmond Si.

Direktoriai;
ANT. TVARANAV1Č1A.

3273 Tilton Si.
D. ŠLIOGERIS.

3292 Miller St.
B. SARČBVIČIA.

3237 Salman St.
M. V1ŠN1ĄUSKAS.

2886 Cedar Street.
Svetainės Gaspadnrius 

JUST. BALINSKAS. 
2715-17 p. Allegheny Avenue.

LIETUVIŠKŲ KALENDORIŲ
Visiems metams dovana tai 

LIETUVIŠKAS KALENDO­
RIUS. Visi LIETUVOJE LAU 
KIĄ. “Vienybės” Kalendorių 
Skyrius turi 7 skirtingus Lietu­
viškus Kalendorius, tinkamus 
pasiųsti Lietuvon. Kaina 25c. 
kiekvienas. Adresuokite;

^Vienybes" Kalendorių Skyrius 
193 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

f

GRABORIUS
Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikitynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

•Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.

VIRASYKIT 
^VIENYBĘ" 

SAVO GIMINĖMS IR 
PAŽĮSTAMIEMS 

LIETUVOJE

į RESTAURANTAS I
g Gaminame Lietuviškus. Rmilkui. Vakiikus taipgi ir Angliškus ’
2 valgius. Kuri? nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tąs pasį- J i
§ visados musų * kastuinieriu. nes skąnįąusi valgiai V
.K ir mJ,

I J

ir mandagiausias patarnavimas.

, POVILAS SAMULĖNAS
• < 802 Washington Street, Netv York City, N. Y.

BUčERNĖ
HUMBOLDT PROVISION CO, INC
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.)

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MBS Ų

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir 
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas 
(Savininkai)

i
!

DEL ĮSISENĖJUSIŲ VYRŲ-MOTERŲ LIGŲ 
Dr. ZINS vartoja naujus ir pasek­
mingus specialius gydymo budus 
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo- 
se nervų, odos ir kraujo suirimų, odos išbė­
rimų, įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumo, 
inkstų ar šlapumo suirimų, raumatizmo, he- 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių i 

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau tikrą jūsų 
stovį.
MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko neį­
kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wassennano 
sistema ir kemiška analyse šlapumo 
X-spindulių kvotimas.

•0 606 ir 914 įčirškimai ir čiepai.

g Pasitarimas ir Patarimas Dykai — 
Slaptoje

DR. ZINS
Specialistas 2S metų patyrimo

110EAST16thST.N.Y.
Tarpe 4ih Aup. ir truing Place 

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro* 
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.

s

8



“AUŠROS SŪNUS” ŠEŠTADIENIO VAKARE IR SEKMADIENIO PO PIETŲ, SAUSIO 7 IR 8 DIENOSE
AUKOS MOKSLEIVIŲ
EGLAITĖN

APSILANKĖ SVEČIAI

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
“Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427

SARPALIUS NORI DUOT 
RISTIS GANSONUI

R1STIKAS GANSONAS 
APLEIDO BROOKLYNĄ

BROOKLYNO MASS-MITIN- 
GUI ATSAKYMAS IŠ 
GENE V OS

J. O. Sirvydas, “Vienybės” 
Redaktorius — $2.00. Buvo (žr. 
“Vienybės” nr. 2) — $60.50. Vi 
so yra — $62.50.

PRIE RENGIAMO VASARIO 
16 TOS APV AIKŠČIOJIMO

■ Apsilankydamas “Vienybės” 
Redakcijoje, Lietuvių ristikų 
čampionas Karolis Sarpalius, 
pareiškė, kad jis esąs atvykęs į 
Rytus su tuo tikslu, kad duoti 
ęrogą Jack Gansonui su juo 
persiristi. Gansonas to senai 
geidavo.

Kadangi čampionas Sarpa­
lius suteikia tokią garbę Gan- 
sonui, tai dabar nieko daugiau 
nelieka, kaip tik Brooklyno N. 
Ridgewood arenos pramotoriui 
Mileriui šiuos du ristiku su­
poruoti.

Anand ien Gansonui išvažia­
vus j Bostoną, kaž-kas palęido 
paskalą, kad jisai, girdi... “pa­
bėgęs nuo Sarpaliaus!” Pasiro­
dė, kad tą paskalą buvo tyčia 
kas iškepęs ant Ten Eyck St... 
; Gansonas negali nuo Sarpa- 

, liaus bėgti, nes jis pats su Lie­
tuvių čampionu ristynių reika­
lavo.

Sausio 6 d. žymus Lietuvis ri- 
stikas, Jack Gansonas, buvo už­
ėjęs “Vienybės” Redakcijon at­
sisveikinti. Jis išvyksta Phila- 
delphijon, paikiaus vyksiąs ro­
dos j Wilkes Barre, Pa., kur ir 
ketina ilgesniam laikui apsi­
stoti.

PA KVITĄ V IMAS NAŠLAI­
ČIAMS AUKŲ IŠ LIETUVOS

Gruodžio 7, 1927.
Rokiškio Apskrities Našlai­

čiams šelpti Draugija “Palie­
ka.” Nr. 9972.

1927 m. Gruodžio 3 d. Ulytė- 
lės Našlaičių šelpimo Draugi­
ja “Palieka” gavo šimtą litų iš 
Amerikos nuo Lietuvių Moterų 
Globos Draugijos Brooklyne.

Varde Našlaičių, tariu — A- 
čiu! P. Kriukelis.

Draugijos Pirm.

PIRMUTINIS ------- 1 9 2 8 METŲ|

-BALIUS- I
RENGIA LIETUVIŲ GIMNASTIKŲ KLIUBAS

947
Labor Lyceum Svetainė je |

WILLOUGHBY AVE,, BROOKLYN. N. Y.

NEDĖLIOJĘ, SAUSIO 8 D., 1928 M. |
Pradžia 7:30 vai. vakare. įžanga 50 centų

CLUB ROYAL SERENADERS ORKESTRĄ
UŽKVIECIAME VISUS LIETUVIUS ATSILANKYTI! |

KOMISIJA. i

“VIENYBĖS” REIKMENŲ KRAUTUVĖJ 
GALITE GAUTI:

1.

2.

4.

Visokių Atviručių
Paveiksluotų laiškų Lietuvon

Lietuvos pašto ženklelių
Lietuvos varinių pinigų

Lietuvos sidabrinių pinigų
Rašomų fontaninių plunksnų

Eversharp sidabrinių paišelių
Rendų kvitancijų knygelių

Brooklyno gatvių rodyklių
Gatvių rodyklių įvairių miestų

Gintaro karolių
Gintarinių plunksnakočių ir sagučių

. Rašomos popieros susiuvu
Raktams laikyti kapšelių

Skurinių kapšelių pinigams
Valstijinių žemlapių automobilistams

Geriausios juodytos rašymui
Naujokų išdirbystės cigarų

Įvairios išdirbystės klijų.

Atsilankykite, kada tik norėsite ką pirkti! 
Siunčiame ir į tolimesnius miestus.

193 Grand Street, Brooklyn, New York

f SENIAUSIA LIETUVIŠKAI APTIEKA
Sveikatą Brangiausis Žmogaus Turtas

Visokiuose atsitikimuose visados kreipkitės į 
mano LIETUVIŠKĄ APTIEKĄ, nes čia gausite 
tikrus pasekmingus vaistus nuo visokių ligų. 
Taipat užlaikau LIETUVOS ĮVAIRIAUSIŲ ŽO­
LIŲ ŠAKNŲ, kurių kitose Amerikos aptiekose 
negalima gauti Atsikreipkite ypatiškai arba 

sloi •
PETRAS KUNDROTĄ

APTIEKORIUS

229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4d» Street.

Tėtį Crrcnpoinr: 2017, 2)60, 3514..

Sausio 5, 1928, gauta “Vie­
nybės” ofisan laiškas iš Tau­
tų Sąjungos raštinės Genevoje 
(Šveicarijoje) atsakymas, jo­
ge! New Yorko-New Jersey 
Lietuvių Mass-Mitingo Gruo­
džio 2 d. kabelis tapo priimtas.

Laiškas an t rasuotas Mass-Mi 
lingo pirmininkui, p. J. Bachu- 
nui (kuris tuomet viešėjo 
Brooklyne ir sutiko padaryti 
garbę — pirmininkauti Mass- 
Mitinge). Laiško tekstas Fran­
cų kalba skamba sekamai: 
“Societe des Nations (League

of Nations)

Nr. 11-28019 x-1970
Le Service des Archives 

Secretariat de la Societe des 
Nations a 1’honncur d’accuser 
reception a M. M. Bachunas, 
N. Y. de sa communication on 
date du 4 Dec. 1927.

Geneve, 1c 23 Dec. 1927.
(Antspaudas): Socictcs des 

Nations-League of Nations — 
Registry.”

Tas parodo, kad minėtojo 
Mass-Mitin go kabelis, išsiųstas 
Gruodžio 3 d. su pagalba. Lie­
tuvos Konsulato ir eks-konsulo 
p. II. Rubinavičiaus. jau ant 
rytojaus (Sekmadieny) pasiekė 
Tautu Sąjungą.

TAUTININKAI SUMUŠĖ 
AUKOMIS KOMUNISTUS

du

“Vienybėj” rašė p. Ka. Es„ 
kad pasisekę sutraukti apvaikš- 
čiojiman “\nsas partijas.” šitą 
pamatę kai-kurie “garsiečiai,” 
pasikalbėjimuose , užginčino, 
kad jokių “partijų” čia nesą, 
čia visą dalyką paėmusi Kata­
likų federacija, susiderėdama 
su Operetės Dr-ja ant tam tik­
rų išlygų. Išlygos esą tokios: 
Operetė statys operą “Birutę,” 
o federacija ves visą mitingą. 
Kalbėtojas turėsiąs būti tik a- 
biejų pusių pritariamas ir j<f- 
kių rezoliucijų apie Lietuvą, 
klausimo nekelti.

Jeigu nuo šio apvaikščioji- 
mo likti! kiek pelno, tai esą 
bendrai sutinkama pavesti D- 
ro Basanavičiaus paminklo sta­
tymui.

Kadangi Operetės Draugija 
nėra joki partija, todėl tikre­
nybėje taip ir išeina, kad šis 
apvaikščiojimas yra po globa 
tik vienos “partijos,” būtent 
kai. federacijos. Fis Tiek.

Sausio 4 d. “Vienybės” Re­
dakcijoje apsilankė žymus 
Pittsburgho (Pa.) Lietuvių vei­
kėjas — Petras Pivariunas. Ji­
sai iš profesijos yra duonkepys 
ir sėkmingai veda biznį, kaip 
Pitusburghe, taip ir Waterbu­
ry, Conn., kur taipgi turi savo 
kepyklą.

Pittsburghiečiai gerai ant tau 
tiškos dirvos darbuojasi. Da­
bar visos apylinkės Lietuviai 
labdariai, ant Sausio 28 d. va­
kare, Lietuvių Mokslo D-jos 
svetainėje rėngią didelį balių 
Lietuvos našlaičių naudai. Ti­
kisi, kad nusiseks. Jei kaip, tai 
rasit ir Biednų Moksleivių 
glaitėn kiek skirs.

MIRĖ

Juozas Kerčirlis, 36 
396 Grand St. mirė Sau;

E-

metų, 
įsio 4, 

bus laidotas Sausio 7 ši šešta­
dienį nuo 10 vai. iš ryto, iš 
kun. Rodžio bažnyčios, šv. Jo­
no kapinėse.

Laidotuvių apeigas prižiūri 
graberius Juozas Garšva.

KOMUNISTAI JURGINŲ 
PASUKO — “DO MOSKVY'

ART. ST. PILKA PO
“AUŠROS SUNŲ“ 
IŠVAŽIUOJA

po 
didelio vei- 

vaidini-

Pastaruoju laiku šv. Jurgio 
D-ja dar vis atsilaikė prieš 
Maskvos agentų griovimo politi 
ką, bet praėjusiame Sausio 4 
d. susirinkime nebeišturėjo.

buvo seniau nutarimas, 
draugija neturi įsileisti 
Lietuvai priešingos po- 
Tas buvo komunistams

peretę “Birutę,” Transfigura­
tion svetainėje, Hooper St., 
kampas Marcy Av., Brooklyne.

Gegužės 2 d. “Vienybės” Me­
tinė Ekskursija Lietuvon, laivu 
“Estonia”, stačiai per Klaipėdą

Liepos 29 d. “Vienybės” Me­
tinis Piknikas, Klasčiaus Par­
ke Maspethc.

Spalio 28 d. “Vienybės” Me­
tinis Koncertas, Klasčiaus Par­
ke ir Salėje, Maspethe.

PARSIDUODA VALGYKLA, už prid- 
namą k.iina. geroj vieloj, biznis išdirbtas, 
ilgas lysas. renda pigi. Kreipkitės prie sa­
vininko: Mr. J. Yozaitcs. 770 Washing* 
ion Si., kampas W. I 2ih St., New York
City. (4) 1

PARSIDUODA RESTAURANAS. ir 1 
forni&iai 6 kambarių. Priežastis — išva- . 
žiuojame į Lietuvą. Kreipkitės: 768 %
Third Avenue. Brooklyn, N. Y. Telcfo- ta 
nas: South 10152. (4) ]

NO. 4

(Teh

NAUJI REKORDAI

Columbia kompanijos tik ką 
išleisti rekordai “Lietuviškas 
Kadrilis” ir “Klumpakojo Pol­
ka” pasirodo labai kostume- 
riams patinka. Ištiesų gražiai 
įgroti.

Patinka ir rekordai Menkeliu 
niutės su Stankūnu, kurie įdai­
navo du duetu: “Loja šunys 
ant Kiemo” ir “Gersim, broliai, 
uliavosim.”

Ateikite pasiklausyti dar 
“Lietuviškų Melodijų Mišinio,” 
du rekordai. Tai orkestros į- 
grotas rinkinys Lietuviškų dai­
nų:

Geriausia, vienok, eina ir žmo 
nėms patinka, tai Vanagaičio 
rekordai “Sharkey,” “Mergytę 
Prigavo” ir “Dolaris.” Tie trys 
rekordai yra “hits.”

Visų kaina po 75c. Siunčia­
me ir į kitus miestus, C. O. D. 
ar kaip norima.

Rekordų Skyrius.

Tel. Greenpoint 4*28

Dr. John Waluk
Valandoi:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedėliomit pagal susitarimą

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

Tel. M.n.Iicld 9319

Dr. Ed. W. Žukauskas
1114 Foster A v.
Brooklyn, N. Y.

Valandos: 
1—2 P. M.

Nedėliom pagal sutartį

Tel. 0595 Greenpoint.

Tautininkai savo Mass-Mitin- 
gc, kuriame priėmė Tautų Są- 
jungon ir Lietuvon rezoliucijas, 
surinko aukų, $27.57. Beto, nuo 
įžangos prie durų padengė sve­
tainės lėšas.

Uz poros dienų komunistai 
surengė savo keiksmų mitingą: 
keikė Lietuvą ir Lietuvius, pir­
šo Maskvą, melžė iš kvailių au­
kas ir paskui gyrėsi surinkę 
daug daugiau aukų už tautinin 
kus. Dabar gi “Laisvė” prane­
šė, kad nuo tų visų keiksmų 
likę — $20.72. '

Tad ir pasiliko prasikeikčliai 
užpakaly tautininkų ant $6.85. 
O kiek blėdies padarė Lietu­
vai mulkindami tamsius žmo- 
nel ius 1 Tautininkas.

šeštadienį ir Sekmadienį 
Nauju Metų įvyks 
kalo “Aušros Sūnus” 
mas Transfiguration salėje. Tą
veikalą ruošia art. St. Pilka ir 
tai bus paskutinis jo vaidini­
mas Brooklyne.

Kas matę art. St. Pilką vai­
dinant, turėjo jau progos įsiti­
kinti, kad kiekvienoje naujoje 
rolėj, kiekvienam kitokiam vei­
kale, tas artistas taip pasikei­
čia, kad atrodo, jpg tai visai 
kitas žmogus vaidina, šį kartą 
pamatysime art. St. Pilką, kai 
po “leading ma*n,” knygnešio 
kontrabandiisto Rusteikos rolė­
je, atvaizduojantį drąsų, pa­
siryžusį, kietą, kaip plieną Lie­
tuvio patrioto typą. Tą rolę, 
girdėjome, art. S. Pilka vaidina 
taip, kad jo niekas negali pa­
mainyti; tai viena iŠ žymiausių 
jo rolių.

Ant rytojaus po paskutinio 
“Aušros Sūnų” vaidinimo, art. 
Pilka vyksta Chicagon, kur Va­
sario mėn. dideliam downtown 
teatre statys P. Vaičiūno įžy­
mią komediją. Rep.

ŠELPK! M LIETUVOS VILTĮ 
— MOKSLEIVIJĄ!

GARSINKITĖS “VIENYBĖJ

Mat 
kad ši 
jokios 
litikos. 
peilis -po kaklu, šiame susirinki 
me jie iš anksto susiorganizavo j 
ir laukė mitingo užbaigos, kol •< 
rimtesni nariai sumažėjo. Ta­
da šoko urmu ir pervarė savo 
skymą, kad Jurgine gali įsileis­
ti “politiką.”

To komunistams ir reikėjo. 
Jie keletu balsų pervarė tokios 
didelės organizacijos prieškon- 
stitucinį dalyką', o tautininkai 
bei katalikai nariai sau sėdi na­
mie ir pirštą čiulpia. Ar jie ši­
tą dalyką .nutylės ir leis griauti 
organizaciją, tai duosis matyti.

Kad komunistai tokiu budu 
jau keletą organizacijų sugrio­
vė, apie tai nesirūpina nei mu­
sų laikraščiai, nei vadai, nei 
kunigai. Kunigai tik triubija 
ant “bedievių,” keikia tautiš­
kus laikraščius, o patys skaito 
ir parapijonai nešiojasi kišenė­
se komunistų šlamštus. Patys 
kunigai nemato, kad Maskvos 
agentai juos pačius jau deda 
ant “vilberio,” kuriuo nuvežę, 
išvers į Maskvos mėšlyną su vi­
sais jų pilvais ir pinigais...

Pasipiktinęs.

REAL ESTATE
DIDELIS BARGENAS

Didelis Bargenas — 6 šei­
mynų namas su Storu (groser- 
nė ir bučernė) su visais įrengi­
mais, parsiduoda namas su biz­
niu už $13,000. Rendų mėnesiui 
$180.

Kampinis medinis namas, G 
šeimynų ir 3 Storai. Nėra lease. 
Rendų mėnesiui $180.00. Kaina] 
$10,000.

8 šeimynų muro namas, 17 
kambarių, palei stoti, kaina 
$14,400. Cash $4,000.

8 šeimynų muro namas, po 5 
kambarius; puikus mūras. Pa­
lei stotį, Williamsburge. Rendų 
mėnesiui $176. Kaina $14,000.

VL. ŠABUNAS
193 Grand SI., Brooklyn, N. T.

GERBIAMIEJI LIETUVIAI!

DAKTARAS

J. S. Misevičius
Office Hours:

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B’klyn.

J. BARTAS1US 
Graboriai-Balsamuot

Tel-: Walker 4 335

A. VALANTIEJUS

498 Washington St.
NEW YORK. N. Y.

4 Lexington Avenue 
arti Grand Ave.. Maspeth, N. Y.

Telephone: Neivtouun 44 64
A

ART. STASYS PILKA su žymiausiais Brooklyno vaidin­
tojais vaidins šeštadieny ir Sekmudieny- “AUŠROS SŪNUS“ 
Transfiguration Salėje.

PRAMOGŲ
KALENDORIUS į
____________________ _____ I

Kam dirbti už mažą atlyginimą, kad ( 
galima lengviau dirbti ir daugiau pinigų 
pasidaryti? Eidami j šapą turite važinėti 
gatvekariu ir rūpintis, kad darbdavis ne­
atleistų nuo darbo.

1 Gerbiamieji' Išmokite darbą namų pri­
žiūrėtojų (superintendent) tada dirbsi­
te ant savęs, nereikės važinėti, bosų bijoti, 
o atlyginimas visados geras.

Mylinti tokį darbą pramokti atsilanky­
kite pas mane, o aš jus į kelias dienas pra- 
lavinsiu už mažą atlyginimą. Ateikite pa­
simatyti ypatiškai.

Klauskit: SUPERINTENDENT, 97 
Euclid Ave.. Brooklyn, N.Y. (8)

Sausio 7 ir 8 dd. art. St. 
Pilka stato didelę garsią dra­
mą — “Aušros Sūnus.” Bus 
vaidinama Transfiguration sa­
lėje, kampas Hooper St.’ ir 
Marcy Av. Sausio 7 d. bus va­
kare nuo 8 vai., o Sausio 8 d. 
— po pietų nuo 4 vai.

Sausio 8 d. vakare, Lietuvių 
Gimnastikos Klubo balius, La­
bor Lyceum svetainėj.

Sausio 14 d. šeštadienio va­
kare, Columbia (Makutėno) Sa 
lėje, 734-36 — 3rd Av.lėje, 734-36 — 3rd Av., So. 
Brooklyn, N. Y. Lietuvių Mo-| 
terų Globos Draugijos Metinis
Obuolių Balius.

Sausio 15 d., 1928 m. didelis 
ir puikus balius šy. Jono Drau­
gystės, Bronks, New York, D. 
A. Turn Svetainėje, 412-14 E. 
158th St., Bronx, N. Y.

Vasario 4 d/. D. L. K. Min- 
daugio Dr-jos metinis “Barn 
Dance” Balius, Columbia Hall, 
24th St. ir 3rd Av., Brooklyn,

Vasario 12 d. Milžiniškas Su­
sivienijimo Auksinio Konkurso 
Koncertas ir Balius, Klasčiaus 
salėje, Maspeth, L. I.

Vasario 19 d. nuo 3:30 vai. 
po pietų, Lietuvių Operetės 
Draugija rengia Lietuvos Ne­
priklausomybės 10 metų sukak­
tuvių apvaikščiojimą ir stato o-

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS 
GRABORIUS 

(Undertaker)

416 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Av., Brooklyn, N. Y.

Parsamdau Dailins Automobilius 
vestuvėms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliams
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VISA EILE MUZIKALIŲ 
INSTRUMENTŲ

Telefonas: Stagg 9105

DR. *. PETRIKĄ
LIETUVIS DENTIBTAM

X-SpinduUu Dlagnosi 
221 SOUTH 4th STREET 

BROOKLYN, N. Y.

Priešais "Bridge Plata" 
Valandos: 10—12 prieš piet 

2—8 po piet. 
Penktadieniais ir Sekmadieniais 

tik sulyg sutarties

t

Pianai ir playcriai ir Lietuviški ro­
tai. Gramofonai visų Co. Victor ir su 
Radio prie Victrolo. Columbia, Okeh 
ir t. t.

Rekordai Lietuviški, Ruski ir kitų 
visų kalbų.

Taipgi Armonikų, Smuikų. Man* 
dolinų, Gitarų ir daug įvairių Vams- 
džių.

Ui Cash ir ant lengvų išmokėjimų. 
Pr isiunčiam į namus, lai so m ir tuni- 
nam pianus ir gramofonus,

JONAS B. AMBROZAITIS

560 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Telefonu: Stagg 9942

Angell Beliauskas
Laisniuotas Graborius 

Pranešimas Visuomenei ■
Kas su Angell Bieliausku biznj 

darysit, tai niekados nesigraudinsit. 
Aš parengiu su naujausios mados 
parengimais: duodu visk<), kas tik 
reikalinga dd šermenų. Per mane 
gali pasikavot tik už $150.00. Alei 
kite ir persitikrinkite. Tai tada pa­
matysite ir kitiems pasakysite. Ma­
nau, kad busite užganėdinti su ma­
no patarnavimu.

61-52 Grand Street
v' Maspeth, N. Y.
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